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1. ONITE: Fizik Bilimine Giris

1. Mikro Konu:
FiziK BILIMINE GIRIS
Fizik, evreni ve evrende gergeklesen olaylari agiklamaya calisan,

maddeyi, enerjiyi ve madde ile enerji arasindaki iliskiyi inceleyen;
g6zlem, deney ve akil ylritmeye dayali bir bilim dahdir.

Madde ile enerji arasindaki iliskiyi konu alarak evreni ve evrendeki
olaylari agiklamayi, bu olaylardan kontrol edilebilenleri kontrol altinda
tutmayi amagclayan fizik, arastirma ve incelemelerini gézlem ve de-
ney yoluyla yapar. Doga olaylarina énerilen modellerden hangisinin
dogru olduguna karar vermek igin tasarlanan deneyleri gercgeklestirir.
Bu deneylerle, bazen higbir modeli bulunmayan doga olaylarini da
kesfeder.

Fizik, eski Yunancada “doga” anlamina gelen en eski bilim daldir.
Atom alti pargaciklardan galaksilere kadar ¢cok genis bir inceleme
alani olan Fizik, diger bilim dallarini da en ¢ok etkileyen temel bilim
dalidir. Diinya gevresindeki uydular ve bu uydular tizerinden iletisim
sistemleri, enerji sistemleri, LCD televizyon, akilli telefonlar, bilgi-
sayar sistemleri, robotlar, insansiz hava araclari, tibbi gérintileme
cihazlari gibi pek ¢ok urtin, fizigin uygulama alanina girer.

Gok cisimlerinin hareketleri fizigin ugras alanina girer.

Fizigin arastirmalarla ortaya koydugu bilgilerin en temel 6zelligi, de-
gismeye ve gelismeye acik olmasidir. Bu nedenle sinanabilir, sorgu-
lanabilir olan fizik bilgileri, mutlak dogrular degildir. Bugliin dogru ka-
bul edilen bir bilginin ilerideki guinlerde ortaya ¢ikacak yeni bir olayla
yanlis oldugu gorulebilir. Bu durumda var olan bilgiler, yeni olaylari
aciklayacak bigimde yeniden dizenlenir.

Bilim tarihi incelendiginde fizik ile ugrasan bilim insanlarinin bilgiye ula-
sirken gesitli ydntemler kullandigi gériliir. Ornegin Aristo gézlem ya-
parak, Galileo deney ve akil yiritmeye dayali distince deneyleriyle,
Newton deney yaparak ve matematigi kullanarak, Einstein disliince
deneyleriyle bilgiye ulasmistir. Kullanilan yontemler bazen sonug ver-
mezken bazen de beklenmeyen kesiflerin yapilmasina yol agmistir.

Bilgiye ulasmanin ilk yolu gézlemdir. Diger bilim dallari gibi fizik de
dogadaki nesne ve olaylari gézlem yaparak inceler. Gozlem, bir olayi
ya da bir nesneyi duyu organlariyla ya da birtakim yardimci araglar

kullanarak incelemektir. Tuz ile toz sekeri birbirinden ayirt etmek igin tat-
larina bakilmasi bir gézlemdir. Diinya ¢evresinde dolanan Ay’in hareketleri
hakkinda bilgi edinmek amaciyla teleskopla yapilan izleme bir gézlemdir.

Deney ise bir olayin laboratuvar ortaminda canlandirarak incelenme-
sidir. Deney, ayni zamanda kosullarin kontrol altina alindigi bir géz-
lem tirl olarak da tanimlanabilir.
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OGRENELIM
Laboratuvarda yapilmasi gerekmeyen, zihinde tasarlanan ve
akil ylritmeyle sonuca ulasilabilen deneyler, distince deneyi

olarak adlandirilir. Albert Einstein, kuramsal bilgilerin bircoguna
bu yolla ulasmistir.

Bilim, insanligin ortak Grinidir. Bilim insanlari birbirinden etkilenmis-
ler, bir bilim insaninin ¢calismalari diger bilim insanlarina ilhamlar ver-
migtir. Ornegin 17. ylzyilda batidaki bilim devriminin gergeklesme-
sinde, Musliman bilim adamlarinin kitaplarinin Latinceye gevrilisinin
etkisi buytk olmustur.

Bilim insanlari bir seyler icat ederken bilim insanlarini bazen ihtiyaglar
motive etmis, bazen rastlantilar yeni kapilar agmig, bazen de sistema-
tik calismalar sonug¢ vermistir. Bilimsel bilgilerin en dnemli dl¢utl, yon-
temsel olmalaridir. Objektif, sistemli, tutarli olan bilimsel bilgi elestiriye
aciktir. Zaman igerisinde degisime ugrayabilir.

Fizigin Alt Alanlar

Fizik, dogadaki olaylari mekanik, elektromanyetizma, optik, termodi-
namik, atom fizigdi, ntkleer fizik, katihal fizigi, yiksek enerji ve plazma
fizigi alt alanlarinda inceler.

Fizigin alt alanlarindan mekanik, kuvvetin etkisindeki cisimlerin hare-
ketlerini ve duragan héllerini inceler. Otomobillerin hareketinden ma-
kinelerin galismasina, atmosfer olaylarindan gok cisimlerinin hare-
ketlerine kadar dogadaki butiin hareketler, mekanigin konusudur. Bu
alanda gelistirilen fizik ilkelerinden yararlanan miihendisler; kopriler,
su kemerleri, binalar, gokdelenler insa etmisler, araglarda kullanilan
digli sistemler ve vites mekanizmalari gelistirmislerdir. Hidrolik direk-
siyon ve hidrolik fren sistemleri, gemiler ve denizaltilar, basing ilkeleri
dikkate alinarak yapilmisgtir. Ugaklarin ugusu, mekanik dalinin bir ko-
nusu olan basing ilkeleri ile gerceklestiriimistir.

Mekanik; statik, kinematik ve dinamik olmak tzere Ug alt alana ayrilir.
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Uluslararasi Uzay Istasyonu Dinya'nin manyetik alani

Elektromanyetizma, maddenin elektrik ve manyetik 6zelliklerini,
elektrik yUklerini ve yukun akisindan kaynaklanan elektrik akimini in-
celer. Durgun elektrik yuklerini ve bunlar arasindaki etkilesimi incele-
yen bolimu statik elektrik (elektrostatik); hareketli ylkler ve etkilerini
inceleyen bolimu elektrik, maddenin manyetik 6zellikleri, manyetik
alanlar ve bu alanlarin etkilerini inceleyen boliumi de manyetizmadir.

Miknatislarin birbirini itmesi ya da ¢gekmesi, Diinya’nin manyetik ala-
ni, elektrik akimi gegen tellerin ¢evresinde olugsan manyetik alanlar,
elektromanyetizmanin konulari icerisinde yer alir. Elektrikli cihazlar,
elektrik motorlari, elektromiknatislar, MR (Manyetik Rezonans) ciha-
z1, mikrofonlar, bu alanda ortaya konan ilke ve yasalardan yararlani-
larak gelistirilmigtir.

Isigin dodasini ve madde ile etkilesimini agiklamaya calisan optik,
golge olusumu, aydinlanma isi1gin ortamlardaki davranislari, yansi-
ma, kirllma gibi olaylari inceler. Aynalar, mercekler, prizmalar, renk ve
gorme olayi, optigin konulari arasindadir. Gozlik, buydteg, dirbin,
fotograf makinesi, teleskop, mikroskop ve fiber optik kablo, optik ilke-
lerinden yararlanarak gelistiriimis araclardan bazilaridir.

Fiber optik kablo

Fizigin bir diger alt alani olan termodinamik, enerjinin madde iceri-
sinde nasil yayildigini inceler. Sicaklik, isi, 1sinin madde ile etkile-
simi ve 1sinin mekanik enerjiyle iliskisi, termodinamigin temel konu-
laridir. Binalarda 1s1 yaltimi, termodinamik ilkeleri dikkate alinarak
yapilir. Buzdolaplari, klimalar icten yanmali motorlar, termodinamik
ilkeleri dikkate alinarak gelistiriimis Grunlerdir.

deeyi donmus gol
Atom fizigi, maddeyi olusturan atomun yapisini, atomlarin birbirle-
riyle olan etkilesimini ve atomik boyutta gergeklesen olaylari ince-

ler. Bu alanda uretilen bilgiler, atomlarin aralarindaki etkilesim ile
olusturduklari molekdl yapilarin agiklanmasinda ve nanoteknolo-
jide kullanihir. Su tutmayan, yanmayan, leke tutmayan kumaslar, gizil-
meyen boyalar gibi hayatimizi kolaylastiran birgok Uriin, bu alanda
uretilen bilgilerden yararlanilarak gelistirilmistir. Lazer 15131, atom fizi-
gi alanindaki calismalarla geligtirilmistir.

Nukleer fizik, atomun gekirdegini, cekirdekteki etkilesimleri ve kararsiz
cekirdeklerin yaptigr isimalari inceler. Guniimiizde yaygin olarak kulla-
nilan nikleer enerji santralleri, tipta hastalik teshisinde kullanilan MR
(Manyetik rezonans), BT (Bilgisayarli tomografi) cihazi, réntgen, film ce-
kim cihazi, niikleer fizigin Urettigi kuramsal bilgiler dogrultusunda calisir.

Nukleer enerji santrali

Katihal fizigi, kati maddelerin elektrik, manyetik, esneklik gibi 6zellik-
lerini mikro boyutta inceler. Katihal fiziginin en 6nemli konusu kristal
yapilar ve bu yapilari olusturan atomlarin davraniglaridir. Bu alanda
yapilan ¢alismalarla gtnes pilleri, sarjl piller, stper iletken malzeme-
ler icat edilmig, yari iletken teknolojisi gelistirilerek elektronik cihazla-
rin boyutlarinin kigllmesi saglanmigtir.

Elektronik devre

Yiksek enerji ve plazma fizigi, maddenin plazma halini, atom alti
parcaciklari ve bu pargaciklar arasindaki etkilesimi inceler. Maddeyi
olusturan atom alti pargaciklari teorik ve deneysel ¢alismalarla ince-
lerken evrenin olusumu ve yapisi hakkinda bilgi edinmemizi saglar.

OSYM 2018/ TYT
Bilimsel bilgiye ulagmak igin,
I. deney,

Il. gbzlem,
. akil ylritme

eylemlerinden hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)l ve lll E) I, Il ve lll
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Coziim:
Bilimsel bilgiye ulasmada g6zlem, deney, matematik ve akil ydritme
yontemleri kullanilir.

Cevap E
ORNEK SORU

Asagidakilerden hangisi fizigin alt alanlarindan birisi degildir?

A) Elektromanyetizma
C) Nukleer Fizik

B) Termodinamik
D) Katihal Fizigi
E) Metafizik
Coziim:
Elektromanyetizma, Termodinamik, Nukleer Fizik ve Katihal Fizigi,
Fizik biliminin alt alanlarindandir. Ancak metafizik, felsefenin bir da-
lidir.

Cevap E
ORNEK SORU
Sekilde fizigin baz alt alanlari ve bazi fiziksel olaylar verilmistir.
Fizigin Alt Dali Fiziksel Olay
I.  Termodinamik a. Radyoaktivite
Il.  Atom fizigi b. Atomun yapisi
lll.  Nukleer fizik c. Isiyalitimi

Fizigin bu alt dallar, inceledigi fiziksel olayla eslestirildiginde
asagidakilerden hangisi dogru olur?

Al - a B)I - a C)I — b DI — ¢ E)I — ¢
I — b I — c I — a I - b I — a
n — c I — b n — c I — a I — b

Coziim:
Termodinamik, enerjinin madde igerisinde nasil yayildigini inceler. Isi,
sicaklik ve dolayisiyla isi yalitimi, termodinamigin konusudur. (I — c)
Atom fizigi, atomun yapisini ve atomlar arasindaki etkilesimi inceler.
(- b)
Nikleer fizik, atomun ¢ekirdigini ve kararsiz gekirdeklerin (radyoaktif
cekirdek) yaptigi isimalari inceler. (Ill — a)

Cevap D

ORNEK SORU

Asagida fizigin uygulama alanlani ile ilgili verilenlerden hangisi
katihal fizigi ile ilgilidir?

A) Atomun yapisinin incelenmesi

B) Molekdllerin birbiriyle etkilesimi

C) Atom cekirdeginin parcalanmasiyla enerji elde edilmesi

D) Atom alti pargaciklar

E) Sdiper iletken teknolojisi

Coziim:
Katihal fizigi, kati haldeki maddelerin 6zellikleriyle ilgilenir. Maddenin
elektrik iletkenligi ve super iletkenlik, katihal fiziginin ¢alisma alani
igerisindedir.

Cevap E

10

Fizigin Diger Bilim Dallaniyla iligkisi
Fizigin arastirmalarla ortaya koydugu fizik ilke ve yasalari, basta
kimya ve biyoloji olmak tGzere diger bircok bilim dalinda bazi olaylari
agiklamalarda kullanilir. Ornegin gérme olayt, 1s1§in kirilma ve yansi-
ma kurallari ile aciklanir. G6z hekimlerinin verecegi gozlik numarala-
rinin belirlenmesinde optik yasalari kullanilir.

Gorme olayinin agiklanmasinda ve gézlik numaralarini
belirtmede fizik yasalari kullanilir.

Yine kanin kalpten ¢ikigi ve batin vicudu dolagsmasi, insan iskeletinin
dengesi, nefes almamiz, isitmemiz, fizik ilke ve yasalariyla agiklanir.
Ornegin iskeletin hareketleri mekanik kurallariyla agiklanir. Agaglarin
koklerindeki suyu yapraklara tasimasi da fizik ilkeleriyle agiklanir.

Fizik biliminin galismalariyla gelistiriimis bir¢cok cihaz, tip alaninda
bazi hastaliklarin teshis ve tedavisinde kullaniimaktadir. Rontgen,
bilgisayarli tomografi, ultrason cihazi bunlardan bazilaridir.

Kimyada bilesik olusumu, bir fizik yasasi olan pozitif ve negatif ytikler
arasindaki ¢cekim kuvveti ile agiklanir. Bilesiklerin ayristirilmasi yon-
temlerinden birisi olan elektroliz olayinda kimyacilar, fizigin elektrik
bilgilerini kullanir.

£

Astronomide gok cisimlerinin hareketleri Newton’'un mekanik kuralla-
riyla, yildizlarin sicakliklarinin belirlenmesi Wien yer degistirme yasa-
si ile aciklanabilmektedir.

Elektroliz

Molekdler yapi

Yer kabugundaki hareketler, gelgit olayi, yagmur, kar, rizgar gibi me-
teorolojik olaylar ve yerin manyetik etkileri, fizik ilke ve yasalariyla
aciklanir.

Akiskanlarin basing farkindan dolayi hareket ettikleri bilgisi, bazi at-
mosfer olaylarini agiklamada kullanilir.
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Rizgarh hava

Fizigin sanat ve sporla da yakin iligkisi vardir. Telli calgilarla elde edi-
len sesler butlindyle fizik ilke ve yasalariyla ilgilidir.

Birgok telli, Uflemeli mizik aleti, ses dalgalarindaki frekans hesapla-
malar dikkate alinarak tasarlanir. Konser salonlarindaki ses dizeni
de fizik kanunlarina gére dizayn edilir.

Resim sanatinda, resmin perspektif 6zellikleri fizik kanunlarina gére
yapilir. Perspektif, cisimlerin uzaktan goértnus seklidir. Ressamlar,
perspektif 6zelliklerini resme yansitirken 1s13in gelis dogrultusu, gol-
ge olusumu, yansimasi gibi optik konularini dikkate alirlar.

Gitardan yayilan ses fizik
kurallariyla belirlenir.

Resimde perspektif 6zellikler

Sporcularin kullandigi aletler, giydigi ayakkabilar, kiyafetler fizik bi-
liminden yararlanarak yapilmistir. Sporcunun yaptigi hareketlerin
bircogu fizik ilkeleriyle ilgilidir. Ornegin okguluk sporunda yayin geril-
mesi ile yayda biriken enerji, serbest birakildiginda okun firlamasini
saglarken enerjinin korunum ilkeleriyle izah edilir.

Fizik ve Teknoloji

Fizik, muhendislik ve teknoloji i¢ icedir. Mihendislik, gindelik yasan-
tidaki sorunlara ¢6zim ararken fizik bilimini ve teknolojiyi kullanir.
Elektrik-elektronik, bilgisayar, ugak, uzay, makine, insaat, endistri,
jeoloji ve mekanik gibi muhendislik dallarinda fizik ilke ve yasalari
kulanilir. Fizik ilke ve yasalari teknolojik gelismeleri hizlandirirken,
geligsen teknoloji de fizigin aragtirmalarini hizlandirmistir. Ornegin
1609 yilinda Galileo tarafindan icat edilen teleskopla gokyuzi daha
ayrintili olarak incelenebilmis ve ulasilan yeni bilgiler fizigin gelisme-
sine katki saglamistir.

Glines Sistemi Teleskop

1600’1U yillara kadar Dinya’'nin diz oldugu ve Gilines’in Diinya et-
rafinda dondugu dusundlirken, teknolojik gelismeler sayesinde
Gunes’in etrafinda dolanan gezegenlerin bulundugu gergegine ula-
siimistir. Teknolojik gelismeler sayesinde insanlar uzaya yerlestirdik-
leri Dinya gevresinde donen uydular ile Dinya’nin her yerini anlik
izleme imkanina kavusmuslardir.

Araba Ugak Uydu

1800’IU yillara kadar bir yerden bagka bir yere gitmek igin binek hay-
vanlarindan yararlanilir ve yolculuklar haftalar ve hatta bazen aylarca
stirerken otomobilin ve ugagin kesfiyle bu sireler saatlere hatta daki-
kalara inmistir. Otomobilin hareketi, ugagin ugusu, butiiniyle fizik ilke
ve yasalariyla saglanmistir. icat edilen otomobil motorlariyla benzin
gibi fosil yakitlarin mekanik enerjiye nasil dénustiruldigunu biliyor
musunuz?

Elektrik enerjisi elde edilen hidroelektrik santraller, Glkemizin ener;ji
ihtiyacini karsilayabilmek igin kurulmasi planlanan nikleer santraller,
riizgar enerjisini mekanik enerjiye donustiren riizgar panelleri, fizik
ilke ve yasalarina gore galisir.

Nukleer ve riizgar enerji santralleri

Batin bu olaylar, teknolojideki gelismelerin fizik ilke ve yasalariyla
gerceklestigini, teknolojik gelismelerin de fizigin arastirmalarina yar-
dimci oldugunu gdsterir.

Fizik ve Matematik

Fizigin amaci, evrendeki nesne ve olaylari inceleyerek doga kanunla-
ri bulmak ve bunlari en genel matematik ve fizik diliyle yazmaktir. Bu
anlamda fizik, matematigi bir gosterim olarak kullanir. Clinkii mate-
matigin dili hem kisa hem de bilim insanlari icin evrenseldir.

1"
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1. ONITE: Fizik Bilimine Giris
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Fizik bilimi ile ilgili,
I. Maddeyi, enerjiyi ve bunlar arasindaki etkilesimi inceler.

II.  Arastirmalarini gdzlem ve deney yoluyla yapar.
Ill. Calismalariyla doga yasalari bulmayi amaglar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, 1lvelll

C) Yalniz Il
D)lvell

Asagidakilerden hangisinde fizigin alt dalina ait konusu
yanhs verilmistir?

A) Katihal fizigi — Kristal yapilar

B) Mekanik — Cismin hareketi
C) Termodinamik — Isi ve sicaklik

D) Elektromanyetizma — Esneklik

E) Optik — stk

Fizigin alt dallariyla ilgili olarak,

2. Fizik bilimi ile ilgili, I. Atom fizigi, atomlarin yapisini ve atomlar arasi etkilesimi in-
I.  Evrendeki olaylarin nasil gergeklestigini arastirir. C?Ier.
- Il. YUksek enerji ve plazma fizigi, maddenin plazma halini ve
Il. Tartisma ve elestiriye aciktir. )
o o atom alti pargaciklarini inceler.
IIl. Calismalariyla ulastigi bilgiler mutlak dogrulardir.
Ill. Termodinamik, isi ve sicaklik kavramlarini inceler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell A) Yalniz | Bl ve ll o) Ive
D) Il ve Ill E) 1, Il ve Il ) Yainiz )Ive )1ve
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
3. Asagidaki olaylardan hangisi fizik bilimi ile ilgili degildir? Asagidakilerden hangisi optik ilkeleri dikkate alinarak gelis-
tirilmis araglardan birisi degildir?
A) Agacin dalindan kopan elmanin yere diismesi ) )
. . . . A) Fiber optik kablo
B) Uydularin Diinya gevresinde donmesi o
. B) Dirbin
C) Atmosfere giren meteorlarin yanarak parcalanmalari C) Fotogiraf makinesi
D) Nukleer reaktorlerde elektrik enerjisi Uretilmesi ) Fotograf makinesi
T . D) Teleskop
E) Peynirin kiiflenmesi . o
E) Gulnes pilleri
1-E 2-C 3-E 4-D 5-E 6-E

16



"UNITE TESTI 2
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1. ONITE: Fizik Bilimine Giris

Fizik bilimi yaptigi ¢alismalarla yari iletken teknolojisini geligtire-
rek elektronik cihazlarin boyutlarinin kiigtilmesini saglamigtir.
Buna gore, fizik biliminin bu ¢alismayi yaptigi alt alani asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Elektromanyetizma
B) Atom fizigi

C) Nukleer fizik
D) Katihal fizigi
E) Yuksek enerji ve plazma fizigi

Termodinamik ilkeleri dikkate alinarak;

I. Isitma ve sogutma sistemleri tasarimi,
II. Bina isi yalitimi,
IIl. Su ve kir tutmayan kumas tasarimi

uygulamalarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll

Nikleer fizigin ilkeleriyle;

I.  Molekuller arasindaki etkilesim,
II.  Atom c¢ekirdeginin parcalanmasi,
Ill. Gunes'te enerji olusumu

olaylarindan hangileri aciklanabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Elhh -

004DO5FF

Asagidaki uygulama o6rneklerinden hangisi atom fizigi ile
ilgili degildir?

A
B

) Atomun yapisinin incelenmesi
)

C) Su tutmayan kumaslarin yapilmasi
)
)

Nano robotlarin yapilmasi

D) Lazer 1s1ginin elde edilmesi
E) Isinin madde igerisinde yayillmasi

Biyoloji bilimi bazi biyolojik olaylari agiklarken fizik biliminden
yararlanir.

Buna gore, asagdaki olaylardan hangisi bu duruma 6rnek
verilemez?

A) Vicudumuzdaki kan dolagimi

B) isitme olayi

C) Gorme olayi

D) Bitkilerin koklerindeki suyu yapraklara tagimasi
E) Kan grubu tespiti

Tip alanindaki bazi uygulamalarda, fizik biliminin galismalariyla
ortaya koydugu teknolojik cihazlardan yararlanilr.

Buna goére;

I.  Rontgen,

Il. Bilgisayarli tomografi,

Ill. Ultrason

cihazlarindan hangilerinde tip, fizik biliminden yararlan-
maktadir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

2-C 3-D

4E 5-E 6-E




3. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

2. BOLUM: KALDIRMA KUVVETI

10. Mikro Konu:
SIVILARIN KALDIRMA KUVVETI

Bir cisim bir siviya birakildiginda sivi tarafindan yukari dogru itilir.
Sivi tarafindan cisme uygulanan bu kuvvete kaldirma kuvveti denir.

Sivinin cisme uyguladidi kaldirma kuvveti, cisme etki eden sivi ba-
sing kuvvetlerinin farkindan kaynaklanmaktadir.

Siviya birakilan sekildeki cisme etki
eden kaldirma kuvveti, cismin Ust ve alt

yuzeylerine etki eden basing kuvvetleri- h'
nin farkindan kaynaklanir.

> i—>]

Buna gore, bu kuvvet,
FK = Falt - Fﬁst Sivi

=(h+h’).dg.S—h.dgs

=h.S.d.g

= Vbatan-dsm.g

ile bulunur.

Cisim siviya birakildiginda, cismin siviya batan hacmi V4., kadar
hacimde sivi yer degistirir. Bu durumda, Vi 45,.dgy,-9 Garpimi, yerini
degistiren sivi agirhigi olur.

OGRENELIM
o L_

Tasan sivi

Tasma duzeyine kadar sivi dolu kaba birakilan cisme, yerini de-
gistiren yani tasan sivi agirligina esit kaldirma kuvveti uygulanir.
Buna gore,

FK = Gtag,an SIvI
yazilabilir.

Archimedes Yasasi olarak bilinen yasa ile bu durum soyle ifade edilir:
Durgun bir siviya birakilan bir cisme uygulanan kaldirma kuvve-
tinin biiylikliigi, yerini degistiren sivinin agirligina esittir.

68
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Agirhk merkezi O noktasi olan bir kutu, su dolu bir kabin icerisine
birakildiginda sekildeki gibi suda asili kalmaktadir.

Yer (Yatay)

Suyun kiip seklindeki bu kati cisme uyguladigi kuvvetlerin biles-
kesinin yonii, sekildeki 1, 2, 3, 4, 5 ile numaralandiriimis oklar-
dan hangisi gibi olur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Cozim:

Bir sivi igerisindeki cisme, sivinin uyguladigi kaldirma kuvveti, yer
cekimi kuvveti dogrultusunda yani disey dogrultuda ve yukari dog-
rudur.

Cevap D
ORNEK SORU
K silindiri bir sivida sekildeki gibi denge-
de iken silindirin alt yizeyine etki eden
sivi basing kuvveti F dir. Sivi oh
Buna gore, cisme etki eden kaldirma
kuvveti kagFdirz | %
K h
oo
1 1 1 2
A) 2 B) 3 C) > D) 3 E) 1
Cozim:
Cismin alt yuzeyine etki eden sivi ba-
sing kuvveti,
S F=3hd.g.S
, o ) =3h.d.g.
TFi dir. Ust ylzeyine etki eden sivi basing
""" kuvveti ise,
K h
,,,,,, Fiust = 2h.d.g.S
Fi _ 2,
-3
olur.

Cisme etki eden kaldirma kuvveti, cismin ylizeylerine etki eden sivi
basing kuvvetlerinin farkina esit oldugundan,

—p_2
Fe=F-—5F

-1
=3 F
bulunur. Cevap B



3. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

ORNEK SORU

Esit hacimli X, Y, Z cisimleri turdes si-
vida sekildeki gibi dengedir.

[ )~

Sivinin cisimlere uyguladig: kaldir-
ma kuvvetlerinin biiyuklikleri sira-
siyla Fy, Fy, Fz olduguna gére, bun- z

lar arasindaki iligki nedir? Sivi |_|

A)Fx>Fy>Fz B)Fx>Fy=Fz C)Fy>Fz>Fyx
D) Fy=Fz>Fx E)Fz>Fy>Fx

Coziim:

Bir cisme etki eden kaldirma kuvveti, cismin siviya batan hacmi ile
dogru orantilidir. Cisimlerin hacimleri esit oldugundan X in siviya ba-
tan hacmi en kiglk, Y ve Z nin siviya batan hacimleri de birbirine
esittir. Clnk{ her bir cismin hacmi V ise, cisimlerin siviya batan ha-
cimleri,

Vy <V
VY=V
VZ=V

olur. Bu durumda cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasindaki
iliski de Fyx < Fy = F olur.

Cevap D
ORNEK SORU

Tasma duzeyine kadar sivi dolu kaba
yavasga birakilan X, Y cisimlerinin tasir-
diklari sivi ktleleri birbirine esittir.

. L

Cisimler sekildeki gibi dengede ol- v
duguna gore,

I. X veY ye uygulanan kaldirma kuv-
vetleri birbirine esittir.

II. Xin kitlesi Y ninkinden kiguktar.

IIl. X'in hacmi Y ninkinden buyuktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) L Il velll

Coziim:
Cisimlerin tasirdigi sivi kitleleri birbirine esit oldugundan cisimlere

etki eden kaldirma kuvvetleri birbirine esit olmalidir (I. yargi dogru).

Cisimlere ayni sivida etki eden kaldirma kuvvetleri, batan hacimleri
ile dogru orantilidir. Kaldirma kuvvetleri esit oldugundan cisimlerin
siviya batan hacimleri de esittir. Bu nedenle X in hacmi Y ninkinden
buyuk olur (lll. yargi dogru).

Tasma duzeyine kadar sivi dolu bir kaba birakilan bir cisme etki
eden kaldirma kuvveti, tasan sivinin agirligina esittir.

X cismi dengede oldugundan X e etki
eden kaldirma kuvveti cismin agirligina
esit olmalidir. Ancak Y cismi battigindan
Y ye etki eden kaldirma kuvveti Y nin
agirligindan kiguktur. Bu durumda X in
agirhig Y ninkinden kugtk olmahdir (II.
yargi dogru).

Cevap E

GY
OGRENELIM
Bir sivida ylizen ya da askida ka-
lan cisimlere etki eden kaldirma
kuvveti cismin agirligina esittir.
Batan cisimlere etki eden kaldir-
ma kuvveti de cismin agirhgindan
kiguktir. Sekilde,

FK = GK
FL = GL
Fum < Gm
dir.
ORNEK SORU
&« E L
= -
L
Sivi Sivi

Sekil | Sekil Il

K cismi ile esit hacim bdlmeli L cismi, tirdes bir sivida Sekil | deki
gibi dengededir. K cismi kaldirildiginda L nin denge durumu Sekil Il
deki gibi oluyor.

K nin agirhgi G olduguna gére, L ninki ka¢ G dir?

A)% B)% C)1 D) % E)2
Cozim:

Cisimler her iki sekilde de dengede olduklarina gore etki eden kal-
dirma kuvveti cisimlerin agirliklarina esit olmalidir. L cisminin her bir

bdlmesinin hacmi V ise Sekil | de cisimlere etki eden kaldirma kuvve-
ti, Fx = Vpatan.dsivi-9 oldugundan,
FK = Gtoplam
3Vdsg =G+ GL
yazilabilir. Sekil Il deki denge durumundan,
FK = GL
Vdsg = GL
olur. Olusturulan iki esitlik birlestirilirse,
3G|_ =G+ GL
GL = E

2
bulunur.
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3. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

Soruyu daha kisa yolla ¢gézmek mimkinduir. Yizen cisimlere etki
eden kaldirma kuvveti cismin agirligina esittir. Bu durumda, kaldirma
kuvveti batan hacimle dogru orantili oldugundan yuizen cismin agirli-
g1, batirdig1 hacimle dogru orantili olur.

K cismi kaldirildiginda L nin iki bélmesi sivi digina ¢iktigina gore K
cismi iki bélme batirmistir. Buna gére 2 bélme batiran K nin agirhgi G
ise, 1 bolme batiran L nin agirhgi > olur.

Cevap B

OGRENELIM
K L Yiizen cisimlerin agirligi, batirdigi
hacimle dogru orantihdir. Sekilde
‘:, esit hacim bélmeli K ve L cisimlerin-
den K nin agirhgi G ise L ninki 2G

Sivi dir.
ORNEK SORU

Silindir bigimindeki m kutleli kabin iginde
m kutleli bir cisim varken kabin K noktasi-

na etki eden sivi basinci P dir.

Silindirin igcine 2m Kkiitleli bir cisim
daha konulursa K noktasina etki eden
sivi basinci kag P olur?

SH

Sivi

A)1 B){% C)é% D)2 E)—5-

Coziim:

Yuzen cisimlerin agirhgi, batirdigi hacim

ile dogru orantilidir. m kutleli kabin icinde

m kutleli cisim varken kabin siviya batan I
h

kisminin hacmi V, yuksekligi h olsun.

m
Bu durumda K noktasindaki sivi basinci, K
P=h.dg

olur. Sivi

Baslangigta cisimle birlikte kitlesi 2m
olan kabin siviya batan kisminin hacmi V,
yuksekligi h ise, igerisine 2m kdtleli bir ci-

2h
2m m sim daha konuldugunda toplam kiitle iki
2 l;‘D katina ¢iktigindan kabin suya batan kis-
S minin hacmi 2V, yUksekligi 2h olur.

Bu durumda K noktasina etki eden sivi basinci,
P’ =2h.d.g
P =2P

olur. Cevap D
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ORNEK SORU

SISIe
<

L

Sivi

Sekil | Sekil 1l

Esit hacim bolmeli K, L cisimleri, tagsma dlzeyine kadar sivi dolu kap-
larda Sekil | deki gibi dengededir. K nin Uzerine X cismi konuldugun-
da tagsan sivi kitlesi my, L nin zerine Y cismi konuldugunda tasan
sivi kitlesi my oluyor.

K nin kiitlesi my, L ninki de m_ olduguna gére, asagidakilerden

hangisi dogrudur?
A)mK=m|_ B)mK>m|_

D) My = My

C) My > mp
E) MK = My

Coziim:
Yizen cisimlerin kitlesi, batirdigi hacim ile dogru orantihdir. K cismi
1 bdlme, L cismi 2 bdlme, X cismi 2 bélme, Y cismi de 1 bélme ba-
tirdigina gore,

My =My <mp = my

yazilabilir. Cevap E

ORNEK SORU

KE] []L

i « Sivi

K ve L cisimleri tirdes bir sivida sekildeki gibi dengede iken K nin
ipindeki gerilme kuvveti Ty, L ninki de T oluyor. Kaba, ézkitlesi kap-
taki sivinin 6zkutlesinden daha kuiguk bir sivi ilave edilerek tirdes bir
karisim olusturuluyor.

Buna gére, Tk ve T, nasil degisir?

Tk T
A) Artar Azalr
B) Artar Artar
C) Azalir Azalr
D) Azalir Artar
E) Degismez Degismez



EEE .
#E UNITE TESTI 1

0DBDO0190

3. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

1. Kesit alanlar sirasiyla S, 2S s 4. X cismi K sivisinda,
olan K, L silindirleri tiirdes bir [ ] 2s Y cismi de L sivisinda
sivida sekildeki konumlarda UIZh sekilde  verilen kf"
dengededir. K nin tabanina etki K o numlarda dengededir. XO YQ
o L ¥ Bu durumda X e etki
eden sivi basing kuvvetinin bu- K sivisi L sivisi
o ] S eden kaldirma kuvve-
yukltgu F dir. tinin biiylkligi Fy, L
Buna gére, L nin agirhgi kag F dir? ye etki eden de F|_dir. K sivisinin ézkitlesi artirilirken L sivisi-
ninki azaltihyor.
A) 1 B)2 C) % D)3 E)6 Buna gore, Fk ve F|_nasil degisir?
Fk FL
A) Artar Degismez
B) Artar Azalir
o o C) Azalir Azalir
2. Psilindiri, su igerisinde sekildeki ko- | | D) Degismez Azalir
numda dengededir. Bu durumda si- ﬁf] E) Degismez Degismez
lindirin Ust ylzeyine etki eden sivi p 2h
basing kuvveti F dir. S 5. Tasma diizeyine kadar su X \\
Buna gébre, - dolu kaba X, Y cisimleri, su O
. Silindirin alt tabanina etki eden ylizeyinden yavasga biraki-
sivi basing kuvveti 3F dir. liyor. X in tagirdigi sivi kitle-
II. Suyun silindire uyguladigi kaldirma kuvveti 2F dir. si 2m, Y nin tagirdigi da m YQ
e e e s . dir. Cisimlerin denge konum- Su
IIl. Silindirin agirhg 3F dir. . o
lari sekildeki gibidir.
yargilarindan hangileri dogrudur? Buna gére,
. Xe etki eden kaldirma kuvveti, Y ye etki edenden blyuktur.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Il. Xin kiitlesi Y ninkinden biiy(iktiir.
D) lvelll E)lvelll Ill. X'in hacmi Y ninkinden blyuktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
3. Esit hacim bdlmeli K ve L cisimleri su dolu bir kabin igerisinde
sekildeki gibi dengede kalmaktadir. 6. Xcismi, Kve L sivilarin- X
da Sekil | ve Sekil Il deki (D X
K L gibi dengededir. N\ O
X cismi K ve L sivila- K sivist L sivisi
rindan olusan tiirdes
bir karigima birakildi- Sekil| Sekilll
Su ginda asagidakilerden
hangisi gibi dengede kalabilir?
Verilen konumlarda K ve L ye etki eden kaldirma kuvvetleri A) B) C)
asagidakilerden hangisi olabilir? () Y
~ @)
Kye (N) L ye (N)
A) 10 20
B) 10 30 D) E)
C) 15 20
D) 20 30 O
E) 20 40 O
2-C 3-D 4-D 5-E 6-C
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Hacmi V, kutlesi m, 6zkutlesi ‘\ 4. Ayniboyutlu, tirdes K, L, M, N, P kiipleri su ylzeyinden yavasca
d olan K cismi, akma diizeyi- birakildiginda denge konumlari sekildeki gibi oluyor.
ne kadar sivi dolu tasirma K N
kabina birakildiginda sekil- O K [ ] P
deki gibi dengede kaliyor. L] — |
Tasan sivinin kitlesinin Tasirma kabi Tasan sivi Ij
bulunabilmesi i¢gin m, V, d M
niceliklerinden hangilerinin bilinmesi gerekli ve yeterlidir? Su I:I
A) Yalnizm B) Yalniz vV C) Yalnizd Buna gére, hangi cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri
D)dvem E)V,dvem esittir?
A)Kvelye B) Kve Nye C)NvePye
2. Tasma dlzeyine kadar su dolu kaba, su ylizeyinden yavasca D)L, MvePye E)K,Lve Nye

birakilan K cisminin tasirdigi sivi kitlesi m+ dir. Cisim Sekil | deki
gibi dengede kaliyor. K nin tzerine L cismi konuldugunda denge
konumu Sekil Il deki gibi oluyor ve m kadar sivi daha tagiyor. 5. Boyutlari ayni olan K, L cisimleri, ayni sicakliktaki su iginde se-
kildeki gibi dengededir.

KD L Kﬁ g Cianw | CA

Su Su

Sekil | Sekil 1l

Buna gore,

Buna gére, K ve L ye ait; L L o
. Kcisminin 6zkutlesi, L ninkinden buiyuktur

m, kitle
V. hacim II. Suyun 6zkitlesi K ve L ninkinden buyuktar.
i Ill. Kye etki eden kaldirma kuvveti, L ye etki edenden blyuktir.
d, 6zkutle
niceliklerinden hangileri kesinlikle birbirine esittir? yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz m B) Yalniz V C) Yalnizd A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)mveV E)m,Vved
D) Il ve lll E) L Il ve lll

3. Sekilde 6zkutleleri verilen esit hacimli cisimler, 2d 6zkutleli sivi-

lara sivi ylizeyinden yavasga birakiliyor. Bl Sizdirmasiz piston ile kapatimis,

silindir bigimindeki bir kapta bulu- ] T

dQ ‘\ 2d[ ] ‘\
nan suda P cismi sekildeki ko- R
numda dengededir. Piston bir mik- o
2d ‘ K ‘ 2d ‘ L ‘ tar yukari dogru cekiliyor. DP
Buna gore,
I.  Kapta bulunan havanin su
3dA ‘\ 4d© ‘\ yuzeyine uyguladigi basing =
azalir.
2d M 2d ‘ N ‘ Il. P cismine etki eden kaldirma kuvveti azalir.
Ill.  Cismin konumu degismez.
Buna gére, K, L, M, N kaplarinin hangilerinde biriken sivi yargilarindan hangileri dogrudur?
kitleleri egit olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
A)KveLde B)Lve Mde C)Mve N de
D)L ve N de E)L, Mve N de D)lvell E)vell
1-A 2-A 3-E 4-D 5-E 6-E

81



1.

[=] et [=]
g%ﬁ UNITE TESTI 3

0DDCOFOC

deki gibidir.

Buna gére,

I. M nin kutlesi L ninkine esittir.
II. L nin kdtlesi K ninkinden blyuktar.

Hacimleri esit olan K, L, M cisimleri-
nin bir sividaki denge durumlari sekil-

K
R\
%

3. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

M

JAN

[

Sivi

IIl. L nin 6zkutlesi M ninkinden kuglktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B)lvell

D) Il ve Il

E) I, Il ve lll

C)lvelll

Kutleleri esit K, L, M cisimleri su iginde sekildeki gibi dengededir.
Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri I?K, E,_, FM dir.

L M
| ]
) - ]
[ ]
Su Su Su

Buna gére, bu kuvvetlerin biiyiiklikleri Fy, F|, Fy, arasinda-
ki iliski nedir?

A)Fx=F_=Fy B) Fk>FL>Fp C)FL>Fk>Fy
D) FL>Fn>Fyg E) Fm>FL > Fk

icinde X sivisi bulunan bir kaba birakilan K cismi Sekil | deki gibi

2. Ozkitleleri sirastyla dy, dy olan X, Y cisimleri tirdes bir sivida
. Lo . yuzlyor. Bu kaptaki X sivisina Y sivisi karistirildiginda, K cismi
sekildeki gibi dengededir.
Sekil Il deki gibi dibe batiyor.
Y K
D o
U Karigim
K
@X X svisi O
Sivi
Sekil | Sekil Il
Buna gore, % orani nedir? X ve Y sivilarinin 6zkiitleleri sirasiyla dy ve dy, K cisminin
Y ozkiitleleri d¢ olduguna gore,
1 2 5
A)T B)T C)1 D)2 E)T I dy>dy
II. dg>dy
Ill. dy >dg
iliskilerinden hangileri dogrudur?
3. Esit hacim bdlmeli, tirdes K cismi bir sivi- K A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
da sekildeki gibi dengededir. ] D) I ve lll E) I, Il ve Il
Cismin iki bdlmesi kesilip atildiginda b‘
sivida asagidaki konumlardan hangisi S
gibi dengede kalir? L L
Bir cisim sivi igerisinde serbest birakiliyor.
A) B) C) Cisim denge konumuna ulastiginda cisme etki eden kaldir-
ma kuvvetinin biyuklugi,
—
E] I. Cismin agdirhidina esittir.
E E II. Cismin agirhgindan blyuktar.
Ill. Cismin agirigindan kiguktdr.
D) E) I -
l:l yargilarindan hangileri dogru olabilir?
| —
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvelll E) I, Ilvelll
1-B 2-D 3-D 4-A 5-E 6-D
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4. UNITE: Is1, Sicaklik ve Genlesme

12. Mikro Konu:
ISI VE SICAKLIK

Her madde, molekiil denilen taneciklerden olusur. Maddenin bu tane-
cikleri her zaman hareket halindedir. Kati maddelerde tanecikler sa-
dece titresim, sivi ve gaz maddelerde de tanecikler titresim, 6teleme
ve donme hareketi yapmaktadir. Tanecikler, bu hareketleri nedeniyle
kinetik enerjiye sahiptirler. Tanecikler ayni zamanda onlari bir arada
tutan kuvvetler nedeniyle bir de potansiyel enerjiye sahiptirler. Bu ne-
denle her madde molekulinin kinetik ile potansiyel enerjilerinin top-
lami kadar olan bir enerjisi vardir. Madde molekdllerinin sahip oldugu
bu enerijilerin toplamina ic enerji denir.

OGRENELIM

Bir maddenin molekillerinin sahip oldugu kinetik ve potansiyel

enerjilerinin toplami i¢c enerji, molekll bagina diisen ortalama
kinetik enerjinin dlglisti de sicaklik olarak tanimlanir. Sicaklik T
ile gosterilir.

Sicaklik ise molekil bagina du- K L
sen ortalama kinetik enerjinin
bir élgusudir. Sicakligi artan bir Q
maddenin taneciklerinin ortala- 2T T

ma kinetik enerjisi de ayni K nin sicaklgi L ninkinden biytik

oldugundan K nin molekdillerinin or-
talama kinetik enerjisi L ninkinden

oranda artar.

Sicaklik, madde miktarina bagh

olmayan, olculebilir bir buylk-  bdydiktdr.

|Uktdr. Sicaklik termometre ile K L
Slgullr. SI birim sisteminde si- _—

caklik birimi Kelvin (K) dir. @ Q
2T sicakligindaki K cismi, T si- oT T

cakhgindaki L cismine dokun-
durulursa L nin sicakligi yani
molekdllerinin  kinetik enerjisi
artarken K ninki azalir. Boyle-
ce K den L ye enerji aktariimis
olur. Bu sekilde maddeler ara-
sinda sicaklik farkindan dolayi
alinip verilen enerjiye 1s1 denir.
Benzer sekilde buzu eritmek igin de enerji verilir. Verilen bu ener;ji
buzu eritirken molekiller arasindaki potansiyel enerjiyi yani madde-
nin i¢ enerjisini artirir. Buza verilen bu enerji de isidir. O halde 1si, si-
caklik farki nedeniyle aktarilan ve maddenin i¢ enerjisinde degisime
neden olan enerjidir. Isi alan maddenin i¢ enerjisi artar, I1si verenin i¢
enerjisi de azalir.

OGRENELIM

Is1, sicaklik farki nedeniyle aktarilan enerji tirt oldugundan bir
maddenin isisi olmaz. K nin isisi L ninkinden bulyuktir gibi bir
yargida bulunulamaz.

K L

OO0

Is1, bir maddenin i¢ enerjisinde de-
gisime neden olan enerjidir. Is1 alan
L nin i¢ enerjisi artarken isi veren
K nin i¢ enerjisi azalir.

88

Is1, sicaklik gibi dogrudan olgulebilen bir blyiklik degildir. Ancak isi,
kalorimetre denilen diizeneklerle hesaplama yoluyla 6lglebilir. SI bi-
rim sisteminde 1s1 birimi Joule (J) dur.

ORNEK SORU
K L

o O

K ve L kureleri 6zdestir.

K nin sicakligi L ninkinden biiyiik olduguna gore,

I. K ninisisi L ninkinden buyuktur.

II. K nin molekdllerinin ortalama kinetik enerjisi L ninkinden blyuktir.
IIl. K nin i¢ enerjisi L ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

Coziim:

Is1, sicaklik farki nedeniyle aktarilan enerji oldugundan bir cismin 1si-

s1 olamaz (l. yargi yanlig).

Sicaklik, bir maddenin molekullerinin ortalama kinetik enerjisinin bir

olgtstdir. K nin sicakhgr L ninkinden blylk olduguna gére, mole-

killerinin ortalama kinetik enerjisi de L ninkinden bulylk olmalidir

(. dogru).

Ozdes iki cisimden sicakhigi fazla olanin i¢ enerjisi de fazla olur

(Ill. yanhs).
Cevap B

Sicakhgin Olgiilmesi

Bir maddenin sicaklidi termometre ile dlgulir. Kullanim amaglarinda-
ki farkliliklara gore birgok termometre ¢esidi vardir.

Katili Termometreler

Bircok c¢esidi bulunan katili termometrelerin metal yapili olanlari ge-
nellikle yiksek sicakliklari dlgmede kullanilir. Bu termometreler, degi-
sik metallerin genlesmesindeki farktan yararlanilarak yapiimistir. Ya-
pimlarinda sicaklik algilayici sensorler kullanilan dijital termometreler
hem dusuk hem de ylksek sicakliklari 6lgmede kullanilabilir.

Hedefe yolladigi kizil 6tesi isinlarin yansimasini algilayarak sicaklik
olcen lazerli termometreler de vardir. Bu termometreler, dokunulma-
masi gereken maddelerin sicakliklarini uzaktan élgmede kullanilir.

Metal Termometre Lazerli Termometre

Dijital Termometre



4. ONITE: Is1, Sicaklik ve Genlesme

Sivili Termometre

Gundelik hayatta en ¢ok kullanilan sivili termometreler, sivilarin gen-
lesmesi olayina dayanmaktadir. Vicut sicakigini ve hava sicakligini
6lgmede daha cok tercih edilen sivili termometreler yapilirken ince kilcal
bir borunun haznesi uygun sicaklikta civa ya da alkolle doldurulup ka-
patilarak yapilir. 76 cm Hg basincinin oldugu ortamda suyun donma ve
kaynama noktalari baz alinarak isaretlenir.

57
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Sivili termometre

Civanin donma sicakligi =39 °C, kaynama sicakligi 357 °C olma-
sI nedeniyle civali termometre oldukga genis sicaklik araliklarin-
da kullanilir. Ancak -39 °C’nin altindaki sicakliklari 6lgmede civali
termometreler kullanilamaz. Clnku civa bu sicakliklarda donar. Al-
koliin donma sicakhgi —117 °C oldugundan —117 °C ye kadar olan
dusuk sicakliklari 6lgmede alkolli termometreler kullanmak daha
uygundur.

OGRENELIM

Bir sivili termometre, kullanilan sivinin donma ve kaynama nok-
talari arasindaki sicakliklar 6lgebilir. Ornegin alkoliin kaynama
sicakligi 78 °C oldugundan alkolli termometre ile suyun kayna-
ma sicakhgi dlgulemez.

Gazli Termometreler

Bu termometreler, sicakligi artan gazin ba-
sincinin artmasi prensibine gore galisir. Gaz
haznesi sicakligi dlgllecek ortama sokuldu-
gunda sicakligl artan gazin basing artisi, si-
cakliga gevrilmis goéstergeden okunur. Cok
hassas Olguimler yapabilen bu termometre-
ler, laboratuvarda kullanilan temel aletler-

dendir.

ORNEK SORU

Termometre ile ilgili,

I. Metal yapili termometreler, yiksek sicakliklari dlgmede kullanilir.

Il. En hassas olgumler icin gazli termometreler kullanilir.

IIl. Sivili termometreler, kullanilan maddelerin sicaklikla genlesmesi
ya da buziismesi gercegine dayanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L Il ve lll

C)lvell
D) Il ve lll

Coziim:
Metal yapili termometreler ylksek sicakliklari dlger (l. dogru). Gazli
termometreler, laboratuvarda hassas sicaklik élgtimlerinde kullanilir
(II. dogru). Sivili termometrelerin galisma ilkesi, maddelerin sicaklikla
genlesmesi ilkesine dayanir (l1l. dogru).

Cevap E

ORNEK SORU

Donma Sicakhgi (°C) Kaynama Sicakhgi (°C)

K —20 120
20 200
M -57 95

K, L, M sivilarinin donma ve kaynama sicakliklari tablodaki gibidir.

Buna gére, igerisinde K, L, M sivilari bulunan termometrelerden
hangileri ile —40 °C sicaklik olgiilebilir?

A) Yalniz K B) Yalniz L

D)KvelL E)Kve M

C) Yalniz M

Coziim:
Sivili termometreler, kullanilan sivinin donma ve kaynama noktalari
arasindaki sicaklik degerlerini dlger. Buna goére, —40 °C, M sivisinin
donma ve kaynama sicakliklari arasinda oldugundan M sivisinin bu-
lundugu termometre ile —40 °C sicakhgi dlgilebilir.

Cevap C

BILGI
Fransiz kimyaci Joseph Luis Gay - Lussac yaptigi ¢alismalarla
sabit basing altinda, her gazin 1 °C lik sicaklik artisinda ilk hac-
minin 273,16 da biri kadar arttigini gézledi. Buna gore, 0 °C de
hacmi Vj olan bir gazin T °C de hacmi

vT=v0(1+zﬁgﬁg)

olur. Bu bagintiya gére gazin hacmi —273,16 °C ta sifir olma-
lidir. Bu ise imkansizdir. Bu nedenle bir maddenin sicakligi bu
sicakhgin (yaklagik —273 °C) altinda olamaz. Bu sicaklik dege-
rine karsilik gelen sifir, sicakliklar igin mutlak sifir olarak adlan-
diriir. Kelvin termometresi bu dislince ile dlgeklendirilmis ve
mutlak sicaklik olgeri olarak adlandiriimigtir.

Sicaklik Birimleri

Sicakhgin uluslararasi birimi Kelvin (K) olmasina karsilik glindelik
hayatta yaygin olarak kullanilan birim Celsius (°C) ya da santigrat
derecedir. Bazi Ulkelerde ise Fahrenheit derecesi (°F) kullanilir.
Celcius, Fahrenheit ve Kelvin dlgeklerinin suyun donma ve kaynama
sicakliklarini gosterdigi degerler sekildeki gibidir. Termometrelerden
birisinde okunan degerlerin digerlerinde hangi sicakliga karsilik gel-
digi, birbirine karsilik gelen bélmeler oranlanarak bulunur.
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[0: ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 325 L 273.= L.. Suyun donma
noktasi
Celsius Fahrenheit Kelvin

Buna gore,

100 _ 180 _ 100
C " F-32 K-273

elde edilir. Benzer sekilde herhangi bir termometrede Olglilen degerin
diger termometrelerde hangi sicaklik degerine karsilik geldigi bulu-
nabilir.

OGRENELIM

Termometrelerle daha hassas 6lgiim yapilabilmesi igin;
o Kolay genlesen sivi kullaniimalidir.

e Termometrenin kilcal borusu daha dar olmaldir.

e Haznesi genis olmaldir.

o Bolme sayisi fazla olmalidir.

ORNEK SORU
Bir X termometresi suyun donma sicakligini =30 °X, kaynama sicak-
ligini da 130 °X olarak gosteriyor.

Buna gore, X termometresinde 6l¢iilen 10 °X kag °C tir?

A) 10 B) 15 C)25 D) 40 E) 45

Coziim:
°C °X
<100 S 130

X termometresi ile Celcius termo-
metresi sekildeki gibi eslenerek
bdlme sayilari oranlanirsa,

8 g
” 100 _ 160
C oy Z-10 C 40
S le 2 Lo C=25°C
,,,,,,,, 05 E,,,_30 bulunur.

Cevap C

ORNEK SORU

Celcius ve X termometrelerinin gosterdikleri sicakhk degerleri karsi-
lastirarak sekildeki grafik giziliyor.

Celsius

30

-10

Buna gore, hava sicakliginin 20 °C oldugu bir ortamda X termo-
metresi kag °X i gosterir?

A) 45 B) 60 C)75 D) 90 E) 120

Coziim:

Grafikten yararlanarak termometrelerin birbirine karsilik gelen de-
gerleri bulunabilir. Grafige gore K noktasinda Celcius termometresi
—10 °C gosterdiginde X termometresinin gosterdigi 0 °X tir.

Celsius
L
0 X
30
-10

Grafigin L noktasinda X termometresi 30° X i gosterdiginde Celsius
termometresinin gosterdigi 0 °C tir.

Bu durumda termometreler sekildeki
gibi eslenerek bolme sayilari oranla-

: : nirsa,
(20 = X -30
z : 20 _X-30
5 = 10 30
0% X—-30=60
g 10 ; 30 X =90 °X
0Bl Bl bulunur.

Cevap D

ORNEK SORU
Bir cismin sicakligi degisik kosullarda 6lgultyor.

Buna goére, asagidakilerden hangisi bu 6l¢iim sonuglarindan bi-
risi olamaz?

A)-250 °C B)-20 °C C)-15K D)0°C E) 10K

Cozim:
Bir cismin sicakligi 0 K den ya da —273 °C tan daha dusuk olamaz.

Cevap C
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ORNEK SORU
Sicakligi 20 °C olan bir maddenin sicakligi 2 katina gikariliyor.

Buna gore, bu maddenin son sicakligi kag °C olur?

A) 20 B) 40 C) 293 D) 313 E) 693

Coziim:

Bir cismin sicakliginin iki katina ¢gikmasi, mutlak sicakliginin iki katina
cikmasi anlamindadir. Bu nedenle cismin Celsius olgegindeki sicak-
lig1 Kelvin dlgegine cgevrilerek iki katina gikarilir. Sonra da bu sicaklik
Celcius olgegine cevrilir.

°C K
100- £ f =373
100 E 100
20% rrrrrrrrrrrrrrrrr rrrrr T
§ 20 é T-273
0f L AEl o

Buna gore, Celcius ve Kelvin termometreleri sekildeki gibi eslendi-
ginde;

100 _ 100
20 " T-273
T=203K

bulunur. Bu sicaklik iki katina gikarilirsa cismin sicakligi 586 K olur.
Buradan, cismin Celcius 6lgeginde sicakhgt,
T =586 —-273
=313°C

bulunur. Cevap D

Oz Isi ve Isi Sigasi

Bir maddeye isi verildiginde maddenin sicakligi artar, madde 1si ver-
diginde de sicakhdi azalir. Kitlesi m olan bir maddenin sicakhgini AT
kadar degistirmek igin verilmesi gereken isi,

Q =m.c.AT

ile hesaplanir. Bu bagintida c, 6z 1si ya da isinma isisi olarak adlan-
dirilir.

Q m c AT
Joule kg 4 K
kg.K
. cal R
Calori g g°C C

1 cal = 4,18 joule

Oz 1s1, bir maddenin birim kiitlesinin sicakligini 1 °C ya da 1 K degis-
tirmek icin verilen 1s1 miktarina denir. Oz 1s1, maddeler igin ayirt edici
ozelliktir.

Bir maddenin kutlesi ile 6z 1sinin garpimina da o0 maddenin 1si sigasi
denir. Isi sigasi, bir maddenin sicakhidini 1 K artirmak igin gerekli 1si
miktaridir. Isi sigasi M ile gosterilirse,

M=m.c

yazilir. Isi sigasi maddeler icin ayirt edici bir 6zellik degildir.

OGRENELIM

Isi-sicaklik grafiginin egimi, isi
sigasini verir.

Egim = tan o =
Sicaklik

ORNEK SORU

ilk Sicaklik (°C) Son Sicaklik (°C)

-5 +4
-10 -3
+4 -3

X, Y, Z cisimlerinin ilk ve son sicakliklari tablodaki gibidir.
Buna gére,

I.  XveY cisimleri isi almigtir.

II. Y ve Z cisimlerinin sicaklik degisimleri birbirine esittir.
IIl. Z nin sicakhgdi 7° C azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yal niz Il

E) L Il velll

C)lvell
D) Il ve lll

Cozim:
Xin ilk sicakhdi =5 °C, son sicakhgi +4 °C oldugundan sicakhgi 9 °C
artmig, bu nedenle 1s1 almistir.

Y nin ilk sicakhgi =10 °C, son sicakhgi —3 °C oldugundan sicakhgi
7 °C artmig, bu nedenle 1si almistir (I. yargi dogru).

Z nin ilk sicakhgr +4 °C, son sicakligi —3 °C oldugundan sicakligi 7 °C
azalmig, bu nedenle 1si vermistir (lll. yargi dogru). Bu durumda Y ve
Z nin sicaklik degisimleri birbirine esit olur (Il . yargi dogru).

Cevap E
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OSYM 2017 /YGS
Isi ve sicaklik ile ilgili,

I.  Bir maddeye isI verildiginde sicakligi artar.

II. 40 °C sicakliktaki bir maddenin sicakhgi, 20 °C'deki bir maddenin
sicakhginin iki katidir.

Ill. Soguk bir glinde, disarida bir slire beklemis ve isil dengeye ulas-
mis olan masanin, tahta ve demir kisimlarinin sicakliklari aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L Il ve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

Coziim:

Bir, maddeye verilen isi, maddenin sicakliginin artmasina neden ola-

bilecegdi gibi kati halden sivi hale ya da sivi halden gaz haline gegme-

sine de neden olabilir (I. yarginin dogrulugu kesin degil).

Bir maddenin sicakliginin iki kati, mutlak sicaklignin (Kelvin dlgegin-

deki degerinin) iki katidir. Bu nedenle 40 °C sicakhgi, 20 °C sicakligi-

nin iki kati degildir (Il. yargi yanhs).

Bir ortamda bir slre bekleyerek i1sil dengeye ulasmis cisimlerin sicak-

liklar birbirini esittir (I1l. yargi dogru).

Cevap C

OSYM 2018/TYT

Hava sicakhiginin deniz suyu sicakligindan yuksek oldugu bir yaz
glind, Akdeniz sahilinde deniz kenarinda oynamakta olan bir gocuk
denizden bir kova su aliyor.

Deniz suyunun homojen oldugu bilindigine gére, deniz suyu ve

kovadaki su ile ilgili;

I. Bir kova su aldigi anda kovadaki suyun 6z isisi denizdeki suyun
6z 1sisina esittir.

Il.  Kovadaki suyun isi sigasi denizdeki suyun isi sigasina esittir.

Ill. Kisa bir stre sonra kovadaki suyun sicakhgi deniz suyunun si-

cakligina gore daha fazla artacaktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) llve lll

C) Yalniz llI
D)l ve lll

Gozim:

Oz 1s1, deniz suyunun 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli
1s1 miktaridir. 1 gram deniz suyu, kovanin iginde de olsa, denizde de
olsa aynidir. Bu nedenle, kovadaki suyun 6z isisi denizdeki suyun 6z
1sisina esittir (I. yargi dogru).

Isi sigasi, maddenin kiitlesine baglidir. Denizdeki su daha fazla oldu-
dundan 1si sigasi kovadaki suyun isi sigasindan buyuktur (Il. yarg
yanls).

Kisa bir surre sonra, isI sigasi kiiguk olan kovadaki suyun sicaklik artisi
deniz suyunun sicaklik artisina gore daha fazla olur (lll. yargi dogru).

Cevap D
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ORNEK SORU 7

O o

Ayni maddeden yapilmis, icleri dolu ve turdes olan sekildeki X, Y,
Z kurelerinin sicakliklar esittir. Bu cisimlere esit 1s1 verildiginde son
sicakliklari sirasiyla Ty, Ty, Tz oluyor.

Y nin yarigapi en kiigiik, Z ninki de en biiyiik olduguna gére, Ty,
Ty, Tz arasindaki iligki nedir?

A) Tx>Ty>Tg, B) Ty >Tx>Ty C)Ty>Tz>Tx
D)Tz>Tx>Ty E)Tz=Ty=Tx
Coziim:
Q = m.c.AT bagintisina gére ayni maddeden yapilmis cisimlere esit
isilar verildiginde sicakliklari, cisimlerin kutleleri ile ters orantili olarak
degisir. Ayni maddeden yapilmis X, Y, Z cisimlerinden Y nin yarigapi
en kiguk oldugundan kutlesi de en kiiglk, Z nin yarigapi en blylk
oldugundan kutlesi de en buyuktir.
Bu nedenle kutleleri arasindaki iliski,
mz > my > my
olur. Bu durumda sicaklik degisimleri arasinda,
ATz < ATy < ATy
iliskisi oldugundan cisimlerin son sicakliklari arasindaki iligki,
T,<Tx<Ty
olur. Cevap B

OGRENELIM

Degisik kosullarda olgllen bir cismin sicakligi 0 K den ya da
—273 °C tan daha dislk olamaz.

ORNEK SORU

Esit kitleli K ve L maddeleri 6zdes isiticilarla isitildiginda K nin sicak-
liginin L ninkine gore daha hizli arttigi goraliyor.

Bu olayla,

I. Ayni suirede K nin aldidi 1s1, L nin aldigindan biyuktr.
II. K nin 6z 1sisi L ninkinden kaguktur.
IIl. K nin i¢ enerjisi L ninkinden kuguktar.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz lll
D)lvell

Coziim:

K ve L maddeleri 6zdes isiticilarla isitildigindan ayni stirede K nin

aldigi 1s1, L nin aldigina esit olmalidir (1. yargi yanlis).

Maddelerin esit kitleli olmasi ve esit 1s1 verilmesi, i¢ enerjileri ile ilgili

yargida bulunmamiz igin yeterli degildir (Ill. yargi yanlis).

Kutleleri esit iki cisme esit 1s1 verildiginde 6z 1sisi kiiglik olanin sicak-

lik degisimi daha fazla olur. K nin sicakliginin L ninkine goére daha

hizli artmasi, K nin 6z 1sinin L ninkinden kiguk oldugunu gdsterir.

Cevap B



4. UNITE: Is1, Sicaklik ve Genlesme

Blee :
% UNITE TESTI 1

1. Bir X termometresi suyun donma noktasini —40 °X ile goste-
rirken 40 °C yi de —10 °X ile gosteriyor.

Buna gore, bu termometre 80 °C yi kag °X olarak gosterir?

2. Kendi iginde esit bolmelerden olusan K, L, M, N, P termo-
metreleri suyun donma ve kaynama sicakliklarini sekildeki
degerlerde gostermektedir.

100

Lo oo booboa bbb b bl )X

C

Termometrelerin kilcal borularinin genisligi ve haznenin ha-
cimleri esit olduguna gére, duyarhigi en iyi olan termometre

hangisidir?
A)K B)L C)M D)N E)P
3. Ayni ortamda olceklendirilen ter- °Y

mometrelerden Y nin X e bagh
grafigi sekildeki gibidir.

6.

Bir L termometresi suyun donma sicakligini 15 °L ile, kaynama
sicakhgini da 165°L ile gosteriyor.

Buna gore, L termometresi ile Celsius termometresi ayni
degeri gosterirken sicaklik kag °C tir?

Isi ve sicakhk kavramlariyla ilgili asagidaki yargilardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

2

Is1, bir maddenin molekiillerinin kinetik ve potansiyel ener;ji-
lerinin toplamidir.

oY)

Is1 veren maddelerin sicakligi azalir.
Is1 alan maddelerin i¢ enerjisi artar.

nooew

Sicaklik bir enerji tiriddr.
Sicaklik madde miktarina baghdir.

m

Sicakliklari 50 °C olan ayni maddeden yapilmis ici dolu X, Y
kireleri 20 °C sicakhgindaki bir ortama konuluyor.

X

N N

Buna gore,

. Xinisisli, Y ninkinden blyuktar.
Il. Yeterince beklenildiginde X in ortama verdigi 1s1 Y ninkinden
fazladir.

Buna gére, 60 °X olarak &lgiilen 0 5 5 ox lll. Yeterince beklenildiginde X in sicaklidi Y ninkine esit olur.
sicaklik kag °Y ye karsilik gelir? yargilarindan hangileri dogrudur?
-10
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
A)10 B) 15 C)20 D) 25 E) 30 D) llvelll E) L Il ve lll
1-A 2-C 3-C 4-B 5-C 6-D

108



UNITE TESTI 2

[=] fLi[s]

4. UNITE: Is1, Sicaklik ve Genlesme

=

O0F5308A3
Kati haldeki bir maddeye is1 veriliyor. 4. X ve Y swilar, esit zaman Sicaklik
Buna gére, bu maddenin; araliklarinda esit 1s1 veren
. Sicakligi artar. ozdes 1siticilarla 1sitildiginda, 1 ‘
Il. Sivi hale geger. sivilarin sicaklik-zaman gra- X
IIl. ic enerjisi artar. fikleri sekildeki gibi oluyor. ¢
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? Buna gore,
I. X in kitlesi Y ninkinden t Zaman
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll buyudktar.
D)lvell E) Il ve lll II. Xin 6z 1sis1'Y ninkinden kiguktur.
Ill. Xin 1si sigasi Y ninkinden kiguktar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve lll E) I Il ve lll
2. Ismail, igerisinde oda sicakliginda su bulunan bardag, i¢ si-
5 4 0
cakligi +4 “C olan buzdolabina koyuyor. 5. Sekildeki 6zdes K ve L kaplarina ayni sicakliklarda su konu-
Bir siire sonra bardaktaki suyun, luyor. Kaplar, 6zdes isiticilarla isitildiginda L deki suyun K deki
I.  Sicakhgi azalir. sudan daha 6nce kaynamaya basladigi gézleniyor.
Il. ¢ enerjisi azalir.
Il Isistazalir. T
yargilarindan hangileri dogru olur?
Su Su
A) Yalniz | B) I vell C) lvelll K L
D) Il ve lll E) I, llvelll
Buna gore, baslangicta;
I. K deki suyun 6z isisi, L deki suyun 6z isisina esittir.
Il. K deki suyun i1si sigasi, L dekinden buyuktir.
Ill. K deki suyun kutlesi L dekinden buyuktir.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
3. Dusey kesitleri ve caplari sekildeki gibi olan ayni sicakliktaki D) Il ve Ill E)I, llvelll
K ve M silindirleri ile L konisi ayni metalden yapiimistir. Bu ci-
simlere esit miktarda 1si verildiginde, son sicakliklar sirasiyla
Tk, TL, Ty oluyor.
,,,,, K 6. Isica yalitimis bir kaba ko- Sicaklik
nulan esit kitleli K ve L si-
4T
h vilarinin sicaklik - zaman
grafikleri sekildeki gibidir. 3T
,,,,, | 2r : r - Buna gére,:ll(wlarln 6z 1s1- oT i
K ? :
Buna gére, Ty, T, Ty arasindaki iliski nedir? lari orani, ¢ - kagtir? T
0 t Zaman
A)Tg>TL>Ty B)Tk>Tu>TL C)TL>Tk>Ty
D)T . >Ty>Tk E)Tu>Tk>T_ A)% B)% C)1 D)% E)2
1-C 2-B 3-D 4-C 5-E 6-B
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4. UNITE: Is1, Sicaklik ve Genlesme

oaE :
%% UNITE TESTI 3

1. K, L, M maddelerinin donma ve kaynama sicakliklari tablodaki
gibidir. K, L, M maddelerinin sicakhdi —20 °C tan 100° C a yik-

seltiliyor.
Donma Sicakhigi (°C) Kaynama Sicakhgi (°C)
K -15 50
-10 110
M -3 120

Bu sicaklik degisimi siiresince baslangigta kati iken daha
sonra gaz haline gegen maddeler hangileridir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C) Yalniz M
D)KvelL E)Kve M

2. Kisin kar yagdiginda yollardaki karin erimesi icin yollara tuz
dokaldr.

Bu olay,

I. Sivida ¢dziinen maddeler bu sivinin donma sicakhigini diistr(r.
Il. Basing arttikgca buzun erime sicakhigi azalir.
IIl. Ruzgarl havalarda buharlagsma hizi artar.

ilkelerinden hangileriyle agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
D) lvell E) Il ve lll

3. Bir kapta bulunan K, L, M sivilari 6zdes isiticilarla isitildiginda
sicaklik - zaman grafikleri sekildeki gibi oluyor.

Sicaklk Sicakhk

Zaman

0o t 2t 3t

Sicaklik

Zaman

0 t 2t 3t 4t
Bu grafiklere gore, K, L, M nin ayni sivi olup olmadigi konu-
sunda ne sdéylenebilir?

A) Ugii de ayni olabilir.
B) Kve L ayni olabilir, M farklidir.
C) Kve M ayni olabilir, L farkhdir.

Bir kapta bulunan 0 °C sicakli- Sicaklik (°C)

gindaki sivi diizglin 1s1 veren bir

isitict ile isitildiginda sicaklik-za- T~ 3

man grafigi sekildeki gibi oluyor. ‘

Sivinin kiitlesi daha biiyiik ol- ;

sayd grafikteki Q4, Q,, T nice- ¢ a a Zaman
liklerinden hangileri degisirdi?

A)YalnizT B) Yalniz Q, C) Yalniz Q,
D) Q»] ve Q2 E) T, Q1 ve Q2

Deniz diizeyinde agzi a¢ik bir kapta bulunan 20 °C sicakhgindaki
alkol-su karigimi, esit zamanlarda esit 1s1 veren bir isitici ile
90 °C a kadar isitiliyor. Alkoltin kaynama sicakligi 78 °C, su-
yunki de 100 °C tir.

Buna gore, kaptaki sivi kiitlesi - zaman grafigi asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Swvi kiitlesi B) Swvi kiitlesi C) Swi kiitlesi
Zaman Zaman Zaman
D) Swikitlesi E) Swikitlesi
Zaman Zaman
Bir kaptaki sivi, esit za- Swi kiitlesi

man araliklarinda esit
enerji veren bir isitici ile
0 - t3 zaman araliginda
isitihyor. Bu surede sivi
kitlesi - zaman grafigi : ;
sekildeki gibidir. L

Buna gore, 0 t t t

|. Baslangigta sivi bir karigimdir.
Il. t4 - t, zaman arahiginda sivinin sicakligi degismemistir.
lll. t, - t3 zaman araliklarinda sivinin 6zktlesi azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

D) L ve M ayni olabilir, K farkhdir. A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
E) Ugli de kesinlikle farklidir. D) Il ve lll E)IL IIvelll
1-A 2-A 3-A 4-D 5-D 6-E
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6. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Akimi)

2. BOLUM: ELEKTRIK AKIMI

26. Mikro Konu:
ELEKTRIK AKIMI, POTANSIYEL FARKI VE

DIRENG

Elektrik akimi, elektrik yiklerinin bir yerden bagka bir yere akmasidir.
Ornegin zit elektrikle yiikli, sekildeki K ve L kiireleri iletken bir telle
birbirine baglanirsa (-) olandan digerine elektron akisi olur. Bu yuk
akisl, elektrik akimi olarak tanimlanir. Katilarda elektrik akimi elekt-
ronlarla, sivilarda (+) ve (=) iyonlarla, gazlarda ve plazmalarda ise
hem iyonlarla hem elektronlarla saglanir.

Zit elektrikle yukli K ve
L kureleri iletken bir telle
baglandiginda
iletken tel Uzerinde elektrik
akimi olusur.

birbirine

Bir iletkenin kesitinden birim za-
manda gegen yik miktarina
elektrik akim siddeti denir.

iletkenden t siirede gecen yuk miktar q ise akim siddeti,

i=—‘§'— i t

q
Coulomb (C)

Amper (A) Saniye (s)

ile hesaplanir.

Elektrik akiminin yond, elektronlarin hareket yoniiniin tersi yoninde
ya da (+) yuklerin hareket yonu olarak kabul edilmistir.

ORNEK SORU

Sekildeki tuptn kesitinden 1 daki- S

kada 24 Coulomb bulyUkliginde L( ’i ;"l Q__
negatif yiik, 6 Coulomb biiyiiklii- L W
gunde pozitif yiik gegiyor. 2e——1

Buna goére bu yiik akigina karsilik gelen akimin yonii ve siddeti
nedir?

A) 1 yoninde; 0,3 A
C) 1 yoniinde; 0,6 A

B) 1 yoninde; 0,5 A
D) 2 yoniinde; 0,3 A
E) 2 yoniinde; 0,5A
Coziim:
Tupun kesitinden gecen her yuk ayni yonde akima neden olur. 1 da-
kikada (60 saniyede) kesitten gecen toplam yik 30 Coulomb oldu-

gundan bu yuk akisina karsilik gelen akim siddeti,

=% =30 _g5a

t ~ 60
bulunur. Akimin yénu, pozitif yiklerin hareket yonuidur. Pozitif ylkler

(=) uca dogru gideceginden akim 1 yénunde olur.
Cevap B

184

ORNEK SORU

Sekildeki tipln kesitinden 0,4 sa-
niyede 6.1078 tane elektron bir yén-
de, 4.108 tane hidrojen iyonu diger
yonde hareket etmektedir.

e

Buna gére, bu yiik akigina karsilik gelen akim siddeti kag A dir?
(Bir elektronun yiikii 1,6.10-19 C dur.)

A) 2 B) 3 C) 4 D) 6 E)8

Cozim:
Tapun kesitinden 0,4 saniyede gegen yuk miktari,

q=(6.1018 + 4.1018).1,6.10-19 C

g=16C
olur. Bu yiik akisina karsilik gelen akim siddeti, i = _(tL den;
- 16 _
04 -4

bulunur.

Cevap C

Yiksuz hidrojen atomu 1 elektrona ve 1 protona sahip atomdur.
Hidrojen atomu 1 elektronu kaybettiginde iyon haline gelir. Bu
nedenle hidrojen iyonu, 1 elektronun yikine es deger pozitif
yuke sahiptir.

Potansiyel Fark (Gerilim)
ince bir borunun icerisine
bir bilye konularak yatay
konumda tutulursa bilye

hareket etmez. Ancak bo- L

Borunun igerisinde serbest birakilan
bilye, potansiyelin ylksek oldugu
noktadan kuguk oldugu noktaya dog-
ru hareket eder.

runun L ucu bir miktar
asag! indirilirse borunun
uclarinin yere goére potan-
siyel enerjileri arasinda
fark olusur. Bu enerji farki
bilyenin K den L ye dogru hareket etmesine neden olur. Elektrik ylkleri
de, aralarinda potansiyel fark bulunan noktalar arasinda hareket eder.
Pil, aku gibi araglar basit bir elektrik devresinde potansiyel fark olus-
turarak akimin olusmasina neden olur. Potansiyel fark, birim ydkan
iki nokta arasinda harcadigi enerjiye denir. Potansiyel fark ya da geri-
limin birimi volt (V) tur.

@ Pil, akii gibi araglar elektrik
5 | devrelerinde potansiyel fark
(gerilim) saglar. Ureteg olarak
adlandirilan bu araglar devre-

lerde —+||_— seklinde
@!_E sembolize edilir.




6. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Akimi)

Bir iletkenin Direnci

Direnc, iletken icerisinde hareket eden elektronlara maddenin gdster-
digi zorluktur. Bir iletkenin direnci, iletkenin boyu ile dogru, kesit alani
ile ters orantilidir.

4

o

Boyu 7, kesit alani A olan bir iletken telin direnci,

R=.—!L
P A

ile hesaplanir. Burada p; 6zdireng adi verilen. telin yapildigi madde-
nin tird ile ilgili bir sabittir. Ozdirenc, boyu ve kesiti 1 birim olan telin
direncidir. Ozdirenci yiiksek olan maddeler elektrik akimini iletme-
yen, dusuk olanlar da elektrik akimini iyi ileten maddelerdir.

Direng elektrik devrelerinde «—A\\\\—e bigiminde gosterilir.

V4 A p R

m m?2 Q.m

OSYM 2017 /YGS
Ozdirengleri ayni olan K ve N iletkenlerinin boylari ve kesit alanlari ile
ilgili bilgiler, agagidaki tabloda verilmistir.

iletkenin Adi Boyu Kesit Alani
K L 4A
N 3L A
Buna gore,

I. Kiletkeninin boyunu uzatmak,

1. Kiletkeninin kesit alanini blyitmek,

III. N iletkeninin boyunu uzatmak,

IV. N iletkeninin kesit alanini blyutmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa K ve N iletkenlerinin
direncleri birbirine esit olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il veya Il

C)lveya IV
E) Il veya IV
Cozim:
Bir iletkenin direnci,

R=p.L

A
ile hesaplanir. Buna gore K ve N iletkenlerinin direngleri,

L
RK=P R

3L
Rn=Pg

oldugundan Ry < Ry dir. K ve N nin direnglerinin esit olabilmesi igin
Rk nin buyumesi, Ry nin kiglilmesi gerekir. "K iletkeninin boyunu
uzatmak" ya da "N iletkeninin kesit alanini biyttmek" iglemleri, ilet-
kenlerin direnclerinin birbirine egit olmasini saglayabilir.

Cevap C

ORNEK SORU
20
K-—»ﬁx
s —L
25/ Y

Ayni sicaklikta boylari sirasiyla ¢, 2¢; kesit alanlari S, 2S olan X,
Y iletkenleri ayni maddeden yapilmistir.

X iletkeninin direnci 6Q olduguna gore, X ile Y sekildeki gibi bir-
lestirildiginde KL arasinda direng kag Q olur?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)9
Coziim:
X telinin direnci 6Q oldugu- K M L
.. ; / : 4 :
na gore, ” i i »
Rezp2zen s S,
- 28
yazilabilir.

Teller sekildeki gibi bélmelendirildiginde KM arasinda direng,
14
Ry =p—=3Q
1=P S
olur. ML arasindaki direng ise,
I
Ry, =p—=—=1Q
2= P 3s
olur. Bu durumda KL arasinda direng
RKL =3+1=4Q

bulunur. Cevap C

27. Mikro Konu:
ELEKTRIK DEVRELERI

Ohm Kanunu

Bir iletkenin iki ucu arasina
bir Urete¢ baglanarak gerilim
uygulanirsa iletkenin tzerin-
den akim geger. iletkenin
uclari arasindaki gerilim arti-
rildiginda akimin da ayni
oranda arttigi gozlenmistir.

)\

v J
iletken

<=

O halde, uygulanan potansiyelin gegen akima orani sabittir. Bu sabit,
iletkenin direncidir. Buna gore,

\Y 2V
G2 °R \4 i R
yazilabilir. Buradan, Volt Amper Ohm
(V) (A) @)

V=iR

olur. George Simon Ohm tarafindan bulunan bu ifade Ohm Kanunu

olarak bilinir.

Gerilim (V)

Bir iletkenin uglari arasina uy-
gulanan gerilimin gecen akima
bagl grafiginin egimi direnci
verir.

v

Egim = tana = P = R

Akim Siddeti
(A)

185



6. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Akimi)

ORNEK SORU

I R 3R
Sekildeki devre pargasindan i akimi gegerken KL arasindaki potan-
siyel farki V oluyor.
Buna gore, LM arasinda potansiyel farki kag V dir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 6
Cozim:
KL arasinda potansiyel farki V olduguna gére Ohm Kanununa gore,
V=iR
yazilabilir.
R direncinden gegen i akimi, 3R direnci Gzerinden de gegtiginden LM
arasinda potansiyel fark,
Vim=i3R =3V

bulunur.

OGRENELIM

Elektrik akimi sivilarda iyonlarin, gazlarda ve plazmalarda iyon-

Cevap C

lar ve elektronlarin bir yerden diger bir yere hareketi ile olusur.
Ancak katilarda elektronlarin belirli bir yer degistirmesi yoktur.
Uretecten enerji alan bir elektron enerjisini yakinindaki bir bagka
elektrona, o da bir digerine aktarmasiyla elektrik akimi olusur.

‘5“ Basit bir elektrik devresi, bir
iireteg ve lamba gibi elektrikli bir

aragtan yani bir direngten olu-
sur. Ureteg, direncin uclari ara-

sinda potansiyel fark saglar.

— Uretecin uglari arasindaki po-

tansiyel farka elektromotor kuv-
veti (emk) de denir.

Bir elektrik devresinde gecen akimi 6lgmek icin ampermetre, devre
elemaninin uglar arasindaki potansiyel farkini (gerilimi) lgmek icin
voltmetre kullanilir.

@ Bir elektrik devresinde,
&) amperm?tre
——

{ e A

(AA

v N > ile, voltmetre de
- v

ile gosterilir.

Ampermetre, lUzerinden gegen akimi dlgllecek devre elemaninin ya-
nina seri olarak baglanir. Ampermetrenin direnci yoktur. Bu nedenle
uclari, ayni potansiyele sahip noktalardir. Voltmetre ise gerilimi 6l-
culecek devre elemaninin uglari arasina, devre elemanina paralel
olarak baglanir. Voltmetrenin Gzerinden akim gegmez.

186

AAAA
yvy

N
AAAAA
yvyy
=
>

Ampetmetre bir dirence paralel baglanirsa bu direncin tzerinden
akim gegmez. Kisa devre olur. Sekildeki R, direnci kisa devredir.

Voltmetre bir dirence seri baglanirsa bu direncin Uzerinden akim
gecmez. Sekilde R, direncinden akim gegcmez. Voltmetre KL
arasi gerilimi dlger.

OSYM 2016 /YGS

Bir dreteg ve K, L, M, N ampulleri kullanilarak kurulan sekildeki dev-
rede butin ampuller 11k vermektedir.

Aylin, bazi dlguimler yapmak icin devrede |, II, lll, IV ile gdsterilen her
bir noktaya, uygun olup olmadigina bakilmaksizin Ampermetre veya
Voltmetre'den birini dlgim araci olarak bagliyor.

Olciim araglari sekildeki gibi baglandiktan sonra K, M, N ampullerinin

1Isik vermeye devam ettidi, L nin ise artik 11k vermedigi gézleniyor.

Buna gore, Aylin |, Il, 1ll, IV noktalarina sirasiyla hangi 6lgiim
araglarini baglamis olabilir?

A) Ampermetre - Ampermetre - Voltmetre - Ampermetre
B) Ampermetre - Voltmetre - Voltmetre - Ampermetre
C) Ampermetre - Voltmetre - Ampermetre - Voltmetre
D) Voltmetre - Ampermetre - Ampermetre - Voltmetre

E) Voltmetre - Voltmetre - Voltmetre - Ampermetre



6. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Akimi)

Coziim:

Voltmetre, gerilimi dlgilecek devre elemaninin uglari arasina paralel
baglanir. Voltmetrenin Gzerinden akim gegmez. L lambasinin sénme-
si Il noktasina voltmetre baglandigini gosterir. Ampermetre ise akimi
Olgllecek devre elemanina seri baglanir. K ve N lambalarinin i1sik
vermeye devam etmesi | ve |V noktalarina ampermetre baglandigini
gOsterir.

Ampermetre lambaya paralel baglanirsa lamba séner. M lambasi i1k
vermeye devam ettiginden Il noktasina voltmetre baglanmistir.

Cevap B

Direncglerin Baglanmasi

Evlerimizde bulunan buzdolabi, Gtd, firin, televizyon, bilgisayar gibi
araglar bir elektrik devresinin elemanlaridir. Bu devre elemanlarinin
lizerinden gegen akimlar, uglari arasindaki gerilimler, birinin gahgstiril-
masi ile i¢lnlin birden galistiriimasi durumundaki farklar, bu aragla-
rin birbirlerine nasil baglanmis olduklariyla ilgilidir. Bu devre eleman-
larinin her biri direngtir. Direngler de iki sekilde baglanir.

1. Seri Baglama

. R . R
| 1 I 2
1 AMM. 2 AMM.
Yyvyy yvyvyy
< &
e \ V
( 1 2
A

+
——
——

|

<

Elektrikli aletlerin (direnglerin) u¢ uca eklenmesine seri baglama de-
nir. Sekildeki direngler seri baghdir.
Seri bagh direnglerden ayni akim geger.
i= i1 = i2
Seri bagli direnglerin uglari arasindaki gerilimlerin toplami, bu iki di-
rencin etkisini tek basina yapan esdeder direncin uglari arasindaki
gerilime esittir.
V= V»] + V2
R Seri bagli direnglerin esdege-
i AMMA i ri (Reg), bu direnglerin topla-

es
\AAALS
\L\//',)J mina esitti. Ohm Kanununa
@
\Y

| gore V =i.R oldugundan,
(A Reg = i1-Ry + iRy

yazilir.

i =iy =iy oldugundan,
Re$ = R1 + R2

<

bulunur.

OGRENELIM

Seri bagli direnglerin esdegeri, en blylk direngten daha da bi-
yuktur.

ORNEK SORU
Sekildeki devre pargasinda K-L ara- < 10
— —— e WWe—
sinda esdeger direng kag Q dur?
30
AAAA
yvyy
40
MW L
A) 2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

Cozim:

K - L arasinda direngler birbirine seri baghdir. Bu nedenle

RKL =1+3+4
RKL =8Q
bulunur. Cevap D
ORNEK SORU
X Y z
) —— ()
A A
i Yy i ¥y
A A

1 2

Ayni maddelerden yapilmis, ayni sicaklikta X, Y, Z direng tellerinin
siraslyla boylari ¢, ¢, 2¢; kesit alanlarida S, 2S, S dir. Teller, i¢ direnci
onemsiz 6zdes ureteclere sekildeki gibi baglaniyor.

A, ampermetresinden gegen akimi iy, A, den gegen de i, oldugu-

L .
na gore |—1 orani nedir?
2

1 3 4 3
A) > B) 2 C)1 D) 3 E) 5
Cozim:

X, Y, Z tellerinin direngleri,

N
RX =p. S R
-, -R
Ry=pP25 =72
2/
Ry =p=~-=2R
Y =P S
olur.
- R R_3,. .. .
Bu durumda birinci devrede esdeger direng Ry =R + 5= 7R, ikinci

devrede ise R, = 2R dir.

Uretecin potansiyeli V ise Ohm Kanunundan,

.3
V= |1_? R
V=i2R
. v _ 4
yazilabilir. Buradan T, 3 bulunur.

Cevap D
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2. Paralel Baglama

Ayni iki nokta arasina bag- . R
lanan direngler birbirine pa- K : l,A,A},A, L
raleldir. Sekildeki Ry ve R, v,
direncleri birbirine pareleldir. (
Paralel bagh direnglerin ugla- i R,
ri arasindaki gerilimler esittir. K WW L
Sekildeki devrede R; ve R, vV,
direnglerinin uglari arasinda- i : i
ki gerilimler K-L arasindaki p-
gerilime yani Uretecin uglari K K I’ L i K
arasindaki gerilime esittir. v
V=V,=V,
K Res L Paralel baglamada ana kol-
WWy dan gegen akim kollara ayri-
larak direngler (izerinden
:\v gecer. Bu nedenle anakol

akimi, direnclerden gecgen

akimlarin toplamina esittir.

i= i1 + i2

i= % oldugundan paralel bagh direnclerin esdegeri,
T _ 1,1
Re§ R1 R2

ile hesaplanir. Bu ifadede paydalar esitlenirse paralel bagli iki diren-
cin es degeri,
R¢.Ry
Res =R, + R,
olur.

OGRENELIM

Paralel bagli direncglerin esdegeri, paralel baglanan en kuglk
direngten daha da kuguktur.

ORNEK SORU

2Q

Sekildeki devre pargasinda esdeger direng kag Q dur?

A) 2,5 B) 3 C) 3,5 D) 4 E)5

Coziim:
G KL arasinda 4Q ile 12Q di-
- MMWye— rengleri birbirine paralel ol-
K ; L dugundan bunlarin esde-
e We— | —
: geri,
2Q B
' 4.12
‘v‘v‘v‘v‘v R = 4 + 1 2
o120 -
IR R =3Q
R
olur.
K 2Q R =30Q L
—— N We————WWe——
R direnci, 2Q luk dirence seri bagli oldugundan bu ikisinin esdegeri,
RKL =2+3
RKL =50
bulunur. Cevap E
120
Her birinin blyGkligd R WWr
olan, birbirine paralel bagl 120
A
n tane 6zdes direncin es- K WW L
degeri, 120
AAAAA
yyyy
120
AAAAA
yyyy
LI S B E P B 1
Res "R R R 7 R™R
R n tane
Res ="

ile bulunur. Sekildeki devre pargasina KL arasinda esdeger direng

RKL=14_2=3Q

olur.
ORNEK SORU
AAAAA
yyvryy
AAAAA
yvyy
‘v‘v‘v‘v‘v - —
AAAAA AAAAA
yvy vyvy
AAAAA
yyvry
I I
AAAAA
yvy
— —eWWe—s
AAAAA
yvyy
n
Ozdes direnglerden olusan sekildeki |, I, Il devre pargalarinin esde-

ger direngleri sirasiyla R4, Ry, Ry tdr.

Buna gore, R4, Ry, R3 arasindaki iligki nedir?

A)Ry >Ry >R; B)R, >Ry >Rj3 C)Ry,>R3>Ry
D)R3>R2>R1 E)R1=R2=R3
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Coziim:

Direnclerin her birinin buyUklagli R

" oA o

Vv olsun. |, devre parcasinda direncler
SR birbirine paralel oldugundan,
yyyvy
R -R
‘v‘?v‘v‘v o I 1 3
SR olur.
R1 =3
1. devre pargasinda ayni kolda bu- R
lunan iki direng birbirine seri oldu- MWW
gundan bu ikisinin esdegeri ha— T N
R’ = 2R olur. Bu direnc diger kolda- Wi Wle:
ki R direncine paralel oldugundan R """ )
esdeger direng,
__2RR _ 2
R2=2r+rR ~ 3 R
olur.
""ii“*R” Il. devre pargasinda paralel kolda
MWWWre- R esdeger direng R = > dir. Bu
— R —VWWe— direnc diger R direncine seri bagl
MW oldugundan esdeger direng,
""" R 3
R3= > +R= > R
olur.
Buradan R; > R, > Ry bulunur. Cevap D
ORNEK SORU
R
K 41’ ﬂAAAh
vvvv& d o L
R I

Ozdes direnglerle kurulu sekildeki devre pargasinda K-L arasindaki
esdeger direng, | ve Il anahtarlari agik iken Ry; | ve Il anahtarlari
kapali iken R, dir.
. Ry .
Buna gore, — orani nedir?
R,
3

A) —

5 E)9

B) 3 )=
Coziim:

Devre pargasi | ve Il anah-
tarlar agik iken sekildeki gi-
bidir. Direngler birbirine seri
bagl oldugundan esdeger
direng,

AAAAA

Ri=R+R+R
R;=3R

olur.

R
K K — AMM L
| VWV
K ""‘é‘"' T L L

| ve Il anahtarlari kapatildi-
ginda, ayni potansiyele sa-
hip noktalar sekildeki gibi
belirlendiginde  direnclerin
hepsinin K - L noktalari ara-
sinda oldugu yani birbirine
paralel baglandidi goraldr.

Direncler 6zdes oldugundan esdeger direng,

R
R2=?

R
olur. Bu durumda, R_; =9 bulunur.

Cevap E
ORNEK SORU
Sekilde devre pargasinda 6Q
AAAAA
KL noktalari arasindaki es- e R
AAAAA
deger direng 4Q2 dur. 30 WWy
AAAAA
Buna gore, R direnci kag K VYUY L
Q dur?
AAMAA AAAAA
Yyvyy Yvyyy
50 30
A) 3 B) 5 C)6 D) 8 E) 12
Coziim:
Ri 60 BiiyUkltKleri 6Q ve 3Q olan
._oAAAAA - . .
YV R paralel bagli direnglerin es-
30 WWA degeri
K ‘v‘v‘v‘v‘v L R, = 3.6
— o 1= 3+
A'.A"A'A'A' A'A'A;;A;A' R1 =20
50 3Q
R olur.
R

Buyduklikleri 5Q ve 3Q olan direngler birbirine seri bagl oldugundan

esdegeri,
R, =5+3=8Q
olur.

Bu durumda devre pargasi
sekildeki gibi gizilebilir. Ry ve
R direnclerinin esdegeri olan
R3 direnci R, direncine pa-
raleldir.

Bu iki direncin esdegeri 4Q
verildigine gore,

Rq =4=—228

KL Ry +8

Ry +8=2R,
R3 =8Q

olur. R3=8=R+ 2 oldugundan R =6Q bulunur.

R
,,,,,,,,,,,,,,,,, 3 e
R1=ZQ R
AAAA AAAA
Tyyy Tyyy
K | e L
— —
AAAAA
yvyvyy
R._=8Q
2
Cevap C
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30. Mikro Konu:
LAMBALI DEVRELER

Lambalar, elektrik enerjisini 11k
enerjisine donlstiren devre ele-
manlaridir. Ampullerin igindeki tel Q%
iIsindiginda gevreyi aydinlatacak
dizeyde 1sik verir. Lambalarin \K
1sik vermesi igin tzerinden akim
gecmesi gerekir. Sekildeki devre-
de K anahtari kapatildiginda lam-
ba 1s1k vermeye baglar.

Lamba

[pJppe—

Lambalar 1sik verirken elektrik enerjisini harcar. Birim zamanda daha
cok enerji harcayan yani glicu fazla olan lamba daha parlak yanar.
Uglari arasindaki potansiyel farki V, akimi i, direnci R olan bir lam-
banin gucu,

P=Vi=i2R
ile bulunur.
ORNEK SORU
Sekildeki elektrik devre-
sinde hangi lambalar 11k C% M
. L
verir?
)
W
K(%) N
+|I_
II
A) Yalniz K B) Kve L C)K,LveM
D)K,Lve N E)K,MveN
Coziim:
B B B Devrede uglari ayni noktaya
M bagli olan lambalarin uglan
L arasinda potansiyel fark
B @ olusmadigindan Uzerinden
K N akim gecmez. Kisa devre
- olan bu lambalar 1k ver-
A I B B mez

Bu durumda devrede sekildeki K lambasi 1sik verir. Digerleri kisa
devre oldugundan g1k vermez.

Cevap A
ORNEK SORU
Sekildeki elektrik devresinde K, () ()
& &
L, M anahtarlari agiktir. 1
L

Buna gore, hangi anahtar ka- (

- A 7 Q)
patildiginda lambalarin tiimi K &

1s1k verir? @ M(
+ —
It
II

A) Yalniz K B) Yalniz M

D)Lve M E)K,Lve M

200

Coziim:

Devrede bitin lambalarin isik verebilmesi igin devrenin sekildeki gibi
olmasi gerekir.

Bu durumda L ve M anahtarlari kapatiimalidir.

Cevap D

ORNEK SORU

™ ®

4
® ®

+

D

Sekildeki elektrik devresinde 1sik veren lamba sayisi yalniz K anahta-
ri kapaliyken N, yalniz L anahtari kapaliyken N, yalniz M anahtari
kapaliyken Ny, dir.

Buna gore, N, N, Ny, arasindaki iligki nasildir?

A) Nk >N >Ny B) Nk > N_ =Ny C) Nk >Ny >N
D) Nm > N> Ng E) Nm > N = Ny
Coziim:
() ()
o o
K Yalniz K anahtari kapaliyken
i sekildeki gibi olan devrede
@l .
v Nk = 4 lamba is1k verir.
e N

\:K Yalniz L anahtari kapatildiginda
5 i devre sekildeki gibi oldugundan
N_ =2 lamba 1g1k verir.

Yalniz M anahtari kapatildigin-
da sekildeki gibi olan devrede
Ny = 1 lamba 1sik verir.

Bu durumda Ny >N, >Ny, olur.

Cevap A
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ORNEK SORU

® @

+

Sekildeki elektrik devresinde K, L, M anahtarlari kapalidir.
Buna gore, lambalarin tiimiiniin 1sik verebilmesi icin hangi
anahtarlarin aciimasi gerekir?

A) Yalniz K B) Yalniz L

E)K,Lve M

C)Kvel

D)K ve M

Coziim:

Lambalarin kisa devre olma-
masi igin K ve M anahtarlarinin
acllmasi gerekir. Bu durumda
devre sekildeki gibi olur ve tim
lambalar isik verir.

Cevap D

ORNEK SORU

@w

It
-
ic direncleri 6nemsiz, 6zdes iki Ureteg ve K, L, M lambalari ile sekil-
deki elektrik devresi olusturulmustur.

Buna gore, K, L, M lambalarindan hangileri 1gik verir?

A) Yalniz M B) Kve L C)Kve M
D)Lve M E)K,Lve M
Coziim:
Z (V) Z (V) Uclari arasinda potansiyel
farki olan lambalarin tzerin-
Ké J__—*I den akim gececeginden bu
. (é " lambalar 1sik verir. Devrede

her bir Uretecin emk si V, X

¥ (V) $————4 X ()
+ —_
Y (V) I Y X0

Bu durumda K lambasinin uglari arasinda potansiyel fark olmadigin-
dan i1sik vermez, L ve M lambalari da i1sik verir.

noktasinin  potansiyeli 0
olursa, Y noktasinin potan-
siyeli V, Z noktasinin potan-

siyeli V olur.

Cevap D

ORNEK SORU
Ozdes lambalarla kurulan sekildeki devre-

de bitin lambalar 1s1k vermektedir.

Buna gore, X, Y, Z lambalarinin parlak-
liklari Py, Py, Pz arasindaki iligki nedir?

A)Px>Py>Pz B) Px>Pz>Py
D) Py>Pz>Pyx

C)Py>Pyx>Pz
E) PX = PY > PZ
Coziim:

Uretecin oldugu kolda Y lambasi iize-
rinden gegen akim K noktasinda kolla-
ra ayrilir. X lambasi, Z lambasinin ol-
dugu kola paraleldir. Bu nedenle, Z nin
oldugu koldan i akimi gegerse X lam-
basindan gegen akim 2i, Y den gegen
akim 3i olur.

Ozdes lambalarda akimi fazla olanin parlakhigi da fazla olacagindan,
Py >Px>Pz

elde edilir. Cevap C

OGRENELIM

Bir lambanin parlakhdi glicine géredir. Glicl bliylk lamba daha
parlak yanar. Lambalar 6zdes ise gerilimi ya da akimi blydk
olan lamba daha parlak yanar.

ORNEK SORU

Sekildeki devre, 6zdes lambalar ile
kurulmustur.

Devrede esit parlaklikta yanan lam- N
00,
ba sayisi kagtir? N
+ _
€
A)O B) 2 C)3 D)4 E)5

Devre sekildeki gibi noktalandigin-
da K - M arasina bagli olan dort
lambanin gerilimi birbirine esit olur.
Lambalar 06zdes oldugundan di-
rencgleri ve gerilimleri esit olan bu
lambalarin gugleri esit, parlakliklari
da esit olur.

Cevap D
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ORNEK SORU

®-

It

II
€

Ozdes lambalardan olusan sekildeki devrede S anahtari kapalidir.

S anahtan agildiginda, K ve L lambalarinin parlakliklari igin ne
soylenebilir?

A) K ninki azalir, L ninki artar.

B) L ninki azalir, K ninki artar.

C) Ikisininki de azalir.

D) K ninki degismez, L ninki artar.
E) K ninki degismez. L ninki azalir.

Coziim: L

M '
II

X Y
€

Devre sekildeki gibi noktalandiginda X-Z arasindaki K lambasinin
gerilimi V ile Y-Z arasindaki L lambasinin gerilimi V_nin toplami X-Y
arasindaki gerilimi verdiginden,
e=Vg+V,_

yazilabilir.
S anahtar agildiginda Y-Z arasinda paralellik bozuldugundan direng
artar, anakol akimi azalr. Bu durumda K nin potansiyeli Vi azalaca-
gindan V| artar.
Bu nedenle K nin parlakligi azalirken L ninki artar.

Cevap A
ORNEK SORU
Ozdes K ve L lambalarl, reosta ve i¢
direnci 6nemsiz Uretegle sekildeki
devre kurulmustur. Devrede K ve L
lambalari 1sik vermektedir.

®&~

“.lXoku

AAAAAAAAAAAA
YYVYYYVYYYYYYY

Reosta siirgiisii X oku yoniinde o
hareket ettirilirse K ve L nin par-
lakliklar nasil degisir?

K L
Artar Artar
Artar Degismez
Azalir Artar
Azalir Degismez
Azalir Azalir

~®

L= L

m O
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Cozim:

Reosta slrglsu, X oku yoninde hareket ettirildiginde reostanin di-
renci artar. Direncin artmasi K lambasinin oldugu kolda akimi azalta-
cagindan K nin parlaklhigi azalr.

L lambasinin uglari arasindaki gerilim, tretecin emk sine esittir. Re-
osta sirgusinun hareketi L nin gerilimini degistirmeyeceginden par-
lakhgi da degismez.

Cevap D

ORNEK SORU

®-

“® @
I

Sekil | Sekil Il

+

Sekil | deki devrede 6zdes K, L, M lambalari isik vermektedir.
Lambalar Sekil Il deki gibi baglanirsa K, L, M nin parlakliklari
nasil degisir? (Uretecin i¢ direnci dnemsizdir.)

K L M
A) Artar Artar Artar
B) Artar Azalir Degismez
C) Azalrr Artar Artar
D) Azalir Degismez Degismez
E) Degismez Azalir Azalir

Cozim:
Sekil | deki devrede L ve M lambalari L
paralel oldugundan L den i akimi ge-

v

cerse M den i akimi, K den 2i akimi
gecer. Bu durumda L nin gerilimi
V =i.Rise M ninki V, K ninki 2V, Ure-
tecin gerilimi de 3V olur.

Sekil |

Lambalar Sekil 1l deki gibi baglandi-
ginda Uretecin emk si lambalarin ge-
rilimleri toplamina esit oldugundan
her bir lambanin gerilimi V olur.

1. Gerilimi azalan lambanin parlakligi
| | < . s
I3v azalacagindan K ninki azalr, L ve M

ninki degismez.

Cevap D
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6. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Akimi)

015COF0A

1.

Sekildeki tipin kesitinden 1 saniyede 1,2 Coulomb bulyuklu-
gunde negatif yuk, 0,4 Coulomb buyukluginde pozitif yik gegi-
yor.

Buna gore, tiipte olusan akim siddeti kag amperdir?

A)0,4 B)0,8 C)1,2 D) 1,6 E)2,4

M N (e} ELE=_E’
R,

Ry

e

R

Boylari esit, 6zdes, metal gubuklar sekildeki gibi birlestirildi-
ginde esdeger direng, K-L arasinda R4, M-N arasinda R,, O-P
arasinda ise Rj oluyor.

Buna gére, R4, Ry, R3 arasindaki iligki nedir?

A)R1>R2>R3 B)R1>R3>R2 C)R1>R2=R3

D) Ry =R3 >Ry E)R3 >Ry >Ry
2.
. R
Il e——>1
Sekildeki tiiplin S kesitinden saniyede 2.1018 tane elektron bir
yonde, 1018 tane hidrojen iyonu diger yénde gegiyor. .'A".?'A'A' L
Buna gore, tiipte olusan akimin yonii ve siddeti nedir? ( R
(1 ey= 1,6.10_19 C) K ‘v‘v‘v‘v‘v
W
Yonu Siddeti (A)
A) | 0,16 Ozdes direnclerle sekildeki devre pargasi kurulmustur.
B) | 0,48 Buna gore, K-L arasindaki esdeger direng ka¢ R dir?
C) I 0,32 ] ] ;
D) Il 0,48 A) e B) 3 C) > D)1 E)2
E) I 0,64
AAAAA AAAA AAAAA AAAAA
yvyy yyvryy yyyy yyyy
3. Y o L =
) =
K L K L I'A'A'A'l' A'A'AVA'A' A'A'A'A'A'
'_"--Y" X | I
X AAAAA AAAAA AAAAA
yvyy vyyvy yyvryy
Sekil | Sekil 1l 7 —
"""""
Uzunluklar sirasiyla 2/, 7; kesit alanlari 2S, S olan X, Y ilet- t
kenleri ayni maddeden yapilmistir. iletkenler Sekil | deki gibi Ozdes direnclerle olusturulan sekildeki devre parcalarinin
baglandiginda K-L arasi esdeger diren¢ R4, Sekil Il deki gibi esdeger direngleri sirasiyla Ry, Ry, Rs tlr.
baglandiginda R; oluyor. Buna gbre, Ry, R,, R; arasindaki iligki nedir?
R
Buna gore, b orani nedir?
Ry A)Ry>R,>R3 B)Ri>R3>R, C)Ry>R,=R3
A) 4 B)3 )~ D) 2 E)% D)R2 >R3> Ry E)Ry>Rp >Ry
1-D 2-B 3-A 4-A 5-C 6-B
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UNITE TESTI 2 i

015DOEFO
1 4 40 40
K """"" """""
40=
K 30
AAAAA
vy
20
""""" L
Sekildeki devre pargasinda K-L noktalari arasindaki es-
Ozdes direnglerle kurulan sekildeki devre pargasinda K-L deger direng kag Q dur?
arasindaki esdeger direng kag R dir?
3 5 A)1 B)% C)2 D)% E)4
A)1 B) > C)2 D) > E)4
2. 5.
60
K L
6Q
Her birinin direnci R olan 6zdes direnglerle kurulan se- Sekildeki devre parcasinda K-L arasinda esdeger direng
kildeki devre pargasinda K-L arasindaki esdeger direng kag kag Q dur?
R dir?
1 2 A)1 B)2 C)3 D)4 E)6
A)— B) & C)1 D)3 E)4
4 3
38 K A'A";\:A'A' A'A"}:A'l' 6. 6R 2R
R
"""""
AABAA AABAA K L
yvy vvyvyy
‘V‘E"‘V L
12R
Ozdes direnglerden olusan sekildeki devre pargasinda K-L Sekildeki elektrik devre pargasinda K-L noktalari arasindaki
noktalari arasindaki esdeger diren¢ kag¢ R dir? esdeger direng kag R dir?
3 2 1 1
A)1 B)T C)? D)T E)T A)1 B) 2 C)3 D)4 E)6
1-B 2-A 3-E 4-A 5-B 6-C
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